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PUBLISHERS NOTE.

We published three works ( Iconographical Errors Rectified
2nd Ed."in March 1936, Latche Marathi Aitihasik L.ekh Part. 1st,
in OQOctober 1036., and Chaulukya Chandrika TI.at- Khand, in
January 1937.) all compiled by V. S. Shrivastavya Esq.,

We are by this time aware that these volumes have created
a8 renaissance in the fleld of historical learning in as much as
Scholars of Gujarat, Deccan and Northen India have based their
further development thereon.

Most of the ruling Princes have found a new angle of vision
relating to their predeécessors and they can ill afford to be with-
out these,

We therefore launch the Present volume in the field of histori-
cal research and scholarship and we are certain- of its suecess, as
well.= It unearths the. Manga Charta for the Chaulukyas (Solankis)
of Gujarat and especially the Vasadias sto far tlLeir linesge is
concerned.

‘We shall feel our labours amply rewarded if after a cursory
‘perusal of ‘this, the public evince a keener insight in the field of
historical research and scholarship and we commend the present
publicstion for the study.

20th Ootober 1937. G. P. Shrivastavya.
24, Poddar Blocks, MANAGER.
Santacruz.

(B.B. &C.1,) ‘‘Aitihasika Gaurava Granthmala”
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PREFACE

In October 1936, the first volume of our book ‘‘@eX M ﬁﬁl&l{

fa% Y@ Latche Marathi Aitihasik Lekh” wes publiched incorpora-:

ting papers got from Peshwa Dafatar Poona. Besides there ‘werer
some, papers secured from private individuals. In this Volume we
incorporate some of our collections prccured from private indi-
v_iﬂuals during our Historical tours of various parts of Guzrat,
Ehandeth and Meskarastra. Almost all of these ) apers bear the
seal and signature of original writers, therefore, we safely declare-
them to be original ones, preserved by descendants of those persons
who were either themselves addressed or had some connection
with the addressee. It may be possible that these papers came
into the possession of the fore fathers of the present owners in-
their official capacity and remained with them scmehow or other.
Such being the case, we don’t want to dilate upon their genuineness,
reliabilty and authenticity or othermse as they will speak of them-"'
selves, ‘

2. Our main object, in taking the trouble of investigation,:
collections of papers (original as well as copies), study of-collected:
papers and going through publication, was to show tbat the
plausible object of Chhatrapati Shivaji Maharaja, was altogether for-
gotten by the Marathas and they were not a bit less Tyrant than
their Mahamadan predecessors. Besides this, they were not hesitant
at all in adopting fair or foul means for the achievement of their.
objects. They were as unsurupulous 8s their predecessors aand -
had no regard at all for the Sacrosanct nature of promises, but
were always  ready to treat their obhgations of agreement angd.,

pledges as child’s play,
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8 Not only the political affairs were treated in such light hearted
way but matrimonial sacred ties even metno better treatment at
their hands. Rajput princes were compelled to marry their daugh-
ters and progeny of such marraiges was not considered fit for
succession to their newly established Gadis. This concubinely
treatment meted out by Marathas who had forced the Rajputs to
marry theio daughters, created great resentment resulting in intere
nal troubles and falling cf their rose dreamy castle of supremecy
over India. Besides this, Rajput princesses married to Marathas
were left in lurch to morn and lament thr ough out their life.
Was not this a cruel treatment P But right can’t stand the
might. Power makes everything right and tolerable. Stundents
of History might be laughing now finding attempts of
present day Marathas to link out thier lineage and descent from
famous Rajput Houses and besides thier eagnrness to bring them-
selves out on the parallel line with the Rajput. Eut their past
Conduct with the Rajput princesses married to them sufficent proof
of their Soocial Status,

4. The beauty of the fun is, that though the Marathas were
themselves accused of falshood, they have accused othersas liars,
treacherous unreliable- and so on.

Hundreds of books & dozens of periodicals have been issued
by Official and Non-official agencies, They are mainly devoted in
est:blish ng High Administrative standard, Martial spirit and
Military skill of those engaged in buildine the Maratha Samrajya.
Draw backs and defects are generally passed over or ignored While
minor flaw of other side, with whom they came in conflct, are
ailown with utmost exaggera‘ion No historion of even common
standing can agree to accept any picture of historical narratives
ascamplete unless both sides are dipicted with atmost zeal and
care. Here we find Maratha writers lacking even common curtsey

5. We have nathing to say agesinst Non-official publications but
we have certainly got much to complain aganist official ones
The temprature of our protest reaches the =zenith point,
when we find Government acquiting themsalves by announ.’
cing on the forefront cf every publication ‘‘Government do not
share any responsiblity for comment and views expressed by the
authour”’ wihle no ccmment or views are expresred by the authour
eitker weay. Geverrment cen esslly roint cut that the gates of
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Pesbhwa Record are now thrown open for Historical Research
Scholars and if nobody takes care to make Fesearchesand rebut
the charges attributted, it is not the Government but people of
Upper India ( Rajputana and other Provinces ), who are to be
blamed.

6. If the defence of Government is besed on such grounds, we
are afraid, it can not be sustained even for a moment, T1he rules
regulating the permisson are so framed that the fascilities given
by one hand are taken away by other, The discretionay power
given to the commissiner frustrate the very abject. Our and
above all the levy of Rs. 10/— per Rumals touched, whether
any paper is found or not, is a sarious set back for any
Indian States, even if they succeed in g»>tting their appli-
cation for permission gone through the formality of passing or
swiming successfully the Agency channel. Immence obtacles
are put in the way of private Scholars. They are asked to get
themselves. recommended by tho:e persons whom they want to
oriticise. Besides this, they are asked the motive of their
taking such and such period and lots of other question. Some
time such individuals are sent to the Agency for recommendation-
or for getting their application submited through the Age-
ncy concerned. When these poor apolicants approach the
Agenoy, they are told that the Agency has got nothing to do with
the question. Thus the poor applicants being thrown from post to
pillars and from pillars to post and after spending lot of time and
their hard earned money, are told in the end that their request can
not be granted. Thus neither any Rajput Stites has taken ful
ﬁdvantage nor any Upper India private individual has been able
to get prmision and there by chance to make researches in the
Dafatar and has been totally debared from rebuting the charges.

‘We are certain, by mentioning these facts, we are bound to
be taken as digressing a forbidden ground. We do admit that we
‘have done so to a certain extant. Eurt all that we have done is for
bringing to light the state of aflairs prevalent with a view to draw
the attention of the Government for rectifying the wrong done
without any loss of time.

Now to revert to our present subject. We have stated above
that the Marathas totally forgotten the plausible object of Chhatrae.
pati Shivaji Maharaja and became more tyrant than their Mohama-
dan predecessors, We procced one step futther and declare at the
top of our voioce that they resorted to persecute the Rajputs aud
were addioted to the goldem rule of divide and rule palicy,
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W 'are vonfident that casual perusal even of-‘our these two publica
tlons, will at once provide sufficent material to substantiat our
statemen®. Besides this, our readers will learn as to how the Chaulu-
kyas of Vasudevapur (Bansda) were persecuted costantly for more
than 84 years by the Dabhades, Gaikwads and other Marrathas,
How their help rendered to Maharaja Chhatrapati Shivajee was
forgotten. How they were harassed and coerced. How the golden
rule of divide and rule policy was applied to the core. How prete-
nders were set up for achievement of personal gain. How sucee-
ssion of one was acknowledged today and hand-some Nazarana
éxtorted and next day previous declaration was with drawn in-fav-
our of higher bidder. How local officers were ingnoring the order
of the Central Government and setting up rivals. How monetary
promises were obtained for settling set up disputes. How promised
amount was taken as loan and territories were obtained in mort-
gage. How petty amounts remained unpaid even after constant
payment of years together., How Sibandi was deputed on frimsy
grounds and old encumberance was loaded with fres) promises
extorted. We don’t want to say annything further but leave it to
the sweet will of our readersto draw their own conclussion
either way.

Our previous volume deals from 1870—1818. Our present one
incorpoates records from 1742 to 1828. The peshwa transfered
certain territory to the British in 1803 and assigned the tribute of
Bansda to the British. However Peshwa’s suzerainity finally ended
in 1818. . Thus the British who, were wvertnwal or defacto master of
Guzrat from 1803, became Suzerain Power. Records in this volume
from 1818 to 1828 belong to British reriod. These records are wri-
tten in Marrthi and signed by British officers.

It will be evident to our readers that the Chaulukyas of
Vasudevpur have helped the British people from the very begining
very admirably. But they have not recieved better treatment at the
hands of the British, than those meeted out to them by the Mara-
thas, for the folly of their noble services rendered in time of need.
Of course they have ncot lost even a bit of their territory but their
olaimes based on rightuosness, sacred promises and pledges have
been neglected for the simple reason of their insignificance
‘existance.

I_n the end seventeen Goneological Tables are appéended. We
Ppropeee to examine eriticatly and closely these Genoologies in the
Neéxt Chapter entitled ‘‘Sorutiny of Generlogies”., ' s



INTRODUCTIN

In the introduction of the first volume of our ‘‘Latche Marathi
Aitihasik Lekh” we have given an out line of the History of Guz-
rat from the time of Mauryas down to the present day. Over and
above all we have stated that the line of Now sarika, Nandipur and
Patan be came extinct and no lineal descent survived. Besides this
in the Prakkathan of our book ‘‘Chaulukya Chandrika Latkhand”
have we made similar statement.

While dealing with the advent of Vasudevapur Chaulukyas,
we have expressed a strong possibilty of their survival in the
present Chaulukyan House of Bansda. Our further researches have
emboldened us to declare that the of Chaulukyas of Bansda, are in
fact a scion of Vasudevapur and there by connected directly with
the Chaulukya of Badami-Kalyan.

We are sorry that space does not permit us to elaborate this
point in all its aspects. More over our present work, being
confined with the rise and fall of Marathas and the advent of
British, we therefore content ourselves only with the precceding
statement relating to the lineage of Bansda,

It is clearly evident from these two volumes, that the Histori-
cal Data begins with Rawal Udaibhan and ends with Rawal Udai-
singh, who died in 1827. It is also evident that after the death of
Rawal Gulabsingh, in 1763. A. D., adoption became rampant
and almost all the rulers were adopted. Not only this but the
successor of Udaisingh II was also adopted. However after
Hamirsingh, the successor of Udaisingh, Maharawl Gulabsingh I,
the Grand father of present Maharawal Shree Sir Indrasingh
Bahadur K. C. I. E, who succeeded in his own right to the Gadi of
Bansda, the direct line is surviving.

Not only the Geneology became obscure after the death of
Maharawl Gulabsingh 1lst in 1763 but a great deal of confussion
followed. His opponent Zorawarsingh, the Kritrimputra of his
step mother, who was a constant source of trouble through
out, hislife, remaind as such till the death of Maharawal
Udaisingh. A glance over the records, incorporated in these two
yolumes, will show at once that Zoravarsingh fought for t_hg Ga.cu



constantly for a period of fourty years. He had to ight Maharawal
Gulabsingh, Udaleingh and Virsingh. This internal trouble
deteriorated the progress of the state as confusion, turmoil, devasta-
tion and other troubles were the usual order of the day.

After the death of Udaisingh his adopted son Virsingh was
dethroned by Zorawarsingh. Meanwhile Kiratsitgh the younger
brother of Maharawal Gulebsingn, who had supported the cause
of Udaisingh on the plea of his ad(ption, came fcrward and claimed
the Gadi for himself. While thegse claimants were fghing each
other, a new claimant came cn the scene in the person of Paibat

singh. He was agila 3@% WA 8%’ of Kiratsingh. He, with

the help of his Father in-law Ranmesl Earia of Miyang-m and Ra-
stia, took posiession of Bansda and hLeld it for abcut two years.

Parbatsingh was made a cayptive, by Gaxesh Vitkwsnath, an
Officer of the Peshwa Governmext, on the representation of Kirat
singh how compelled him to relinquish all his claims and right of a
collateral to the Bansda Gadi. There are several papers, which

throw some light on the prentenders activities still finding tke
Production of the Original deed itselfas an esential fact we are
reproducing the same below:—
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It is more than clear frcm tke deed reproduced above, that the.
pretender Parbateingh, inepite of the fact of his being a collateral
was thrown aside for the simmple reason of his matrimonial connec-
tion with the Baria chief of Miyar gam. From this time the Basadins
divided in two air tigkt compartment of Mota and Bhagatias. It
may nctbe out of place to explain in detail the distinctions of
section and subsection and social customs ete. of the Rajputs.

The land between Nurbada and Daman Ganga, at present
Enown by the name of South Gujarat, is called Maroth by _fhp
Rsjputs. No explanation has been given to us by any of the Rajput
Community, residing in Marth, regarding the name of their country.
Besides this, the definition of the name being immaterial for our
present purpose, we do not propose to go fuither deep into the
matter,
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Almost all the known Rajput Communties are found here, but
they are distinguished by their 'village name i. e, Basadia, Chhasa-
tia. Atodaria, Mangrola and.Bansia &c. and have forgotten moslty
the original section to whice they bealonged.

They have got a peculiar notion of sub section, irrespectivly of
their original clan’s name Rathod, Chawhan, Solanki and Parmar
& ¢, which is divided into four classes, namely Kunvars, Deshots,
Girasias and Padharias. Amongst these four classes the Kunvars
are considered the highest and Padharias the lowest ones. The
higher class never gives daughters to the lowers but take from
them, If any belonging to higher class gives daughter to the lower
he is'penalised by the Panch of the Section. Thus the Kunvars,
who are considered highest and near relatives of Ruling Princes,
do give their daughters only to the Princes, but take from the two
classes, or marry amongst themselves. Similarlly Deshots either
marry amongst themselves or give their daughters to Kunvars, but
never allow their daughters to go to the lower classes. However they
do take trom the lower two classes. Similar is the case of Girasias.
But the most peculiar customs prevelant amongst the Padharias

sre:-
(1) Prevalence of widow marriage:—
(%) Marriage outside the acknowledged Rajput Ccmmunity.

The Padharias daughters are freely taken by Girasias and

sometimes by Deshots.
Besides this hundreds of instances of marriage, from outside
the acknowledged Rajput Community, amongst these two classes.

are found,

So far Basadias are concerned particularly, it is not known,
whether' they too are divided into the above said four sections but
it is a well known fact, that they are grouped into two subsections
known as Mota & Bhagatia. According to the belief prevalent amo-
ngst the Basadias, the Motas are considered hiher and near rela-.
tions of the Royal Family, while the Bhagatias are reckoned some
what lower and distantly connected with the Royal Family. Mota
Basadias are very few in number, while the Bhagatias cover the
whole field of the community. This distinction of Mota is confined
to Boridra & Umargam, and Bhagatia to the whole of the

eommunty.

The original home of BRhagatias appers to be at Bagt_lmbraj_
and that of the Xotas at Feleena, both places in Gaikwarterr
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tory, wherefrom they seem to have scattered throughout the tract
- of land between Ahamdabad to Bansda and Chhota Udepur and to
the sea coast. No trace of the community is found at their original
home land save and except their Giras.

Miyangam and Devan seem to be connected with the Basdias
. from a very remote period of the modern History and the former

place .was monopolised by Bhagatias and the latter was done so by
. the Motas - But at present Devan is captured by the Bhagatias
~ und deserted by the Motas. Almost all the Bhagatias are even at
present connected with Miyangam and Devan directly or indirectly.
Some of them do openly take pride of their connections while
others ignore it. On the other hand the Umargam Motas are very
very reluctant to acknowledge their connections with Devan and it
- is they who throw some insinuation to the Royal Family and
"Boridra House of Matas. Asa matter of fact they cannot oscape
their connectxon with Devan.

The fear maintained by Umargam people is right and justified.
Everybodyshould he alert and ready to preserve the purity of blood of
his family at any cost. But nobody has got any right to slur or throw
insinuation on others with a view to conceal his own black spots.
Therefore we comdemn Umargaon people for sluring others in their
zeal of self preservation. It is right that the Bhagatias stand conde-
mned for their matrimonial relition in the past with the Barias
of 'Miyangam and Devan and maintaining such relation even at
present. But it does not exonerate Umargam people for their
wanton attacks on the Motas of Devan. They can not be hanged

-~ for the simple reason or fact of their abode at Devan. We do
.“.admit that Maharawal Gulabsingh II is styled in Government record
"~ 48 Gulabslngh of Devan. If for his residence at Devan he -can be
e hanged ‘we are cert.ain then the Umargaon people can not escape
. the degradatlon because their forefather, Goomansingh, Kubersingh
Zand’ “Gulabsiigh by adoption "and Goomansingh;, Mansingh “and
Partapsmgh by natural descent, wereall resident of Devan. * Does
i " residépce indicates matrlmomal connectmn P Certainly not. “Where
* ‘are the proofs of matnmonml conncetion of Mota Basadias with
““the Barias of Devan and- Mlyangam The canduct of Umargam
people, in shiring or throwing insinuation, directly or indirectly, on
- Maharawal Gulabsingh II, always in sedson or out of season, on the
basis of their imaginary grievances of hix Masal (maternal Grand-
father’s houie ) at Devan, is prooved inglorious and ignominous
by the revealition of the identity of" his maternal Grandfather
in the family of Jadava Ranas of Dahej, We propose to dealwith
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this subject at length while synchronizing the events of
Maharawal Gulabsingh’s rule. The prestige and degradation
of Umargam people stands or falls with the Motas of Devan,
represented by Boridra in the senior line, and by Sardulsingh of
Bansda and Umargam people themselve in Junior line.

The prentender Parbat singh being thrown out of the scene
and Zorawar Singh and Kirat Singh being removed from the scene
by the mighty hands of death, Virsingh the adopted son of Udsi
Singh, succeeded to the Gadi, He died in 1791 and his brother Naher
Singh occupied the Gadi, This occupation gave chance for the inter
loper’s line to rule over Bansda. Nahar Singh died in 1768 end
was succeded by his minor son Raisingh.

It may not be pressumed that the occupation by Naharsingh
was undisputed. He was opposed by the mother and Rani of Iate
Maharawal Vir Singh and their plea was thathe being the son of
the interloper Zorawar singh can not succeed to the Gadi and the-
refre they wanted to adopt a child to succeed Vir Singh. While
these troubles were going on Nahar singh expired and his minor sen
was taken as adopted son of Virsingh. Thus the opposition of Vir
singh’s mother and wife was appeased. Besides the nearly impreswsed
black spot on the fair name of the-family was cleared.

Maharawal Rai Singh died in 1818 and was succeded by Udai
Smgh His succession was opposed by Amara Baba, the great Grand.
father of the present Maharawal Shree Sir Indrasing BahadurK. C.
I, E., but was not maintained.

Udaisingh died in 1827. Succeassion was contested by Kushal-
singh, Amra Bava, Mohansingh & Nathu Baba. How ever the minoy
son of Nathu Baba was declared adopted by a decree of Britigh
authorities. Thus the attempts of Amra Baba, Great Grand father
of the present Maharawal, to secure the Gadi again-failed. In 1860
Hamirsingh died without any issue and four contegtants Ajabsingh,
Hamirsingh, Gehmalsingh & Gulabsingh, the only son of Amrs
Baba, came for ward. The claim of Gulabsingh was acgepted by the
Government and he was installed on the Gadi on 2nd Jenuary 1869.
After e short rule of 14 years Gulabsingh diedin 1876 leaving bebi-
nd a minor son Fratapsingh. Who was given charge of the adminis
tration of Bansda in 1886 and ruled over its destiny till November
1911. He died leaving four sons of whom the eldegt Maharawul
Indrasinghji succeeded to Gadi on ll1th November, 1911, A. D.
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, With the death of Rawal Raysing doubt, uncertainities and
sspperiniess in the Geneology are seen once more, Udaisingh
llucceded Raysingh, being adopted by his widow, after his death, His
alocession wae contested by Amarababa, the great Grand father of
the present Maharawal Sir Indrasinghji Bahadur K. C. I. E. It is
alleged that Amrababa waved out his claims, in favour of Udaisingh
with condition, that if the former dies without any issue cf his blood,
he would succeed to the Gadi. An agrcement to this effect was
produced by Amarababa, on latter cccaission, after 12 years but was
rejected by the then Agent to the Governer in council at Surat’

It is not known as to what relation Udaisingh bore with his
predecessor Maharawal Raysingh. Mr. J.N.W. Sutherland. the
Agent at Surat, while reporting, in reponse ofa letter of Mr.
William Newghan the Chief Secretary to the Government of
Bombay, dated 10th September 1827, on 26th Sep‘ember 1827,
depicts ** Raisingh in A, D. 1817. was succeded by his ralative the
present Raja Udaisingh, who was adoptcd by ihe widow end
another female relation to the Repja” and two years latter,
the then Surat Agent in his letter dated 4th March 1829, addressed
to the Chief Secratary, observes in para 26 “In the table No. la
great portion of the inforwation already submited with my for-
mer Jetter is set dc wn, I beg to be understood, that I do not vouch
its acouracy furtherr than the branch commencing with
Oodeysingh the father of Goolabsingh and Pratapsingh. I have no
means of connecting it, as the family Wahibancha or Travelling
Registrar was not to be found, having gcne ona circuitin the
Rajwara”. We proceed one step further thar, that of the Agent and
say with all the . emphasis at our command, that the Genologies
refered to by him were not relaible. A comprative glance on the
Geneology in guestion and the cne prepared by us, on the authou-
rity of Peshwa record as well as cn Marathi and Gujararati and
English, willconvince, we are confident, our readers at once, regar
ding the soundness of our contentions, We arein complete agrecment
with the Agent so far the accuracy, of table No. 1. commen-
cing with father of Goolabsingh and Pratapsingh, is concerned.
Besides this, we fall in line with the Agent’scontention regardingthe
déstinetness, ather seprateness, of this branch from the Ruling
house, whieh became extinet with the death ot Maharawl -Gooleb--

singh in the year 1763 A. D.

Pefore under taking the examinaticn of the Geneological
.Tebles further, we would like to list out the several table®
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obtamed from various sources as refefences to  them are
inevltable . . . . S
1.: Three tables prepared by the Surat Agent and eubn.lted to -

the Governor on 7th Feb. 1829. They are numbered as Non o
-l 2 and 3. by him and by us asl/a, 1/b and 1 c. ’

2. Geneologlcal Table, subimited by thé Ranis of Hamlrsmghjl
“to the Government while asking permission to adopt Gemal-
singhji as successor to the Gadi, is numbered as 2,

8. Table prccured from Mansingh Prabhatsingh Dasodi of
Bansda is numbered as 3.

4, Six Geneological tables obtained from Umargém.

A. Numbers 1 and 2 were given to usby 'U_mergeql
people in Feb 1834. They are numbered as 4 and 4/1.

B. Umargam Geneology, tound from Alienation office
Rajpipla State, is numbered as 4/2.

C. Umargam Geneologies, found {rcm Rajpipla State
Records submited by Umargam people at different
times in Banjar case, are numbered as 4'3 and 4/4.

D. Geneology given by Bharoch Wahibancha at the
instance of Umargam people is numbered as 4/6. -

6. Geneology found from Thakur Guman: mthl of Boridara is
numbered as 6.

6. Two Geneologies found from Basadia Bhagubabe are
numbered as 6 and 6/1. :

Geneology published in Bombay Gazeeter 1s numbered 6/2 .
8. Table published by Manubhai Mehata is numbered 6 3.
9. Table prepared by us is numbered :7.

Theee geneological tables are contr:dicting each other and
therefore can be rejected at once without :ny least consideration,
But as they form the fundmental basis of the Geneology prepared
by us we propase to examine them in detail. "

Table number 1 requires minute examination at‘our hands
and for the shake of convenience we divide it into two parts, Part
fiyst is named as Rulipg family and second as Collatera]

Cee v



15

RULING. FAMILY.

This Table commences with one Mooldeva, as the first Raja of
Bansda and goes to Mulkarna the 8th Raja, and gives only one son
to eaoh: Points all the succession from fathes to son. How ever at
the sexth step it show the following eight sons of Mulkaran,

1. Raibhan, 2. Goomanba, 3. Mangaldeva, 4. Bapooji, 5. Rai-
singh, 6. Kalyansingh, 7. Kansingh and 8. Parbatsingh. According
to it Mulkarn was succeeded by his third son Mangldeva, instead of
his first son Raibhan, the rightful successor. In the same breathe
it says that Mangaldeva was succeded by Raibhan, his brother,
the real owner of the Gadi, instead of his' son Gopal Singh. Thus
Raibhan the seventh becomes the 8th Kaja, due to the intervention
of Mangaldeva as the seventh Raja. Thic statement requires no
comment as its absurdity is exposed in all its nackedness. Still
we would like to say a few words in support of our contentions. '

It is an open secret that Raibhan succeeded his father Virdeva.,
instead of his brother Mangaldeva, and ruled over the destiny of
Baneda up to 1738-39 A.D. He was succeeded by his eldest son
Gulabsingh. Besides this, Virdev’s fatherend Grandfather of Raibhan
was Udaibhan II. He in turn was the son of Mooldeva and Grand
son of Udeibhan I. It appears {rom the Original recerds No. 1 of
Volume I that Udaibhan had helped Chhatrapati Sivaji Naharaja in
his Surat expedition and Moolraj was himself approached, by
Pratap Rao Guzar at the instance of Moropant the commander-in-
cheif of Sivajis’ forces, fcr help in 1672 A.D.. against the Moghals.

Though we find practically six Rulers preceding, the alleged
8th Raja of Table No. I, in the manner mentioned above, but they
are quite different. Further on Table No. 1 alleges that Raibhan
had seven more brothers, out of which Mangaldeva himself was the
third and succeeded to the Gadi after his father Mcolkarn. On all
aoccounts available to us, we know that Raibban was the only son
of his father Virdeva nad succeded to the Gadi after him. Of course
his father Virdeve had three brothers Viz Yogaraj, Udaji (Daiiba)
and Kusalsingh. These three brothers were given seperate Jiwai of
five villages each according to the custom of the State. These facts-
were made known even to the British Government as early as 1878
by the Suprentendent Bansda in his official capacity after thorough

investigations,

Daji (Udaji ) took his abode at Ba.lesws:r, Kusalasingh _at
Pagumara, and Yugraj at Gotla. All these places are in the Galkwad
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territory at present. The house of Dajibaba ( Udaji ) is reprented
by the Mota Basdaia of Boridra, Umaergam and Sardulsingh of
Bansda, the house of Kusalsiugh is repesented by Bagatias of Man-
dvi, Sanja, Wanta, Jhabugaon, Miyangam, Tuna aund Nawapura.
Nothing is known tous as to who are the present descendant
of Yograj. Of course Bansadia Umedsingh of Miyangam, who lives
at prent in his Mansal at Devan, is claiming direct descent from him

but we have grave doubts,

Further on this table says that Zorawarsingh the son and
successor of Raibhan was succeeded by Parbat Singh the sixth in
descent from Mangaldeva the brother of t aibhan. Can there be any
absurd statement more ? Still we are asked to believe the statement

made there in the said Table.

On the strength of Marratha recerds prcduced in these Volu-
mes and further on the strength of other documents refered to,
precedig above, we declare Table no.l/a as unreliable and not
worthwhile the paper upon which it is written.

COLLATERAL FAMILY.

Besides this, this Table gives six direct descendant of Raisingh
the fifth brother of Raybhan. And in the seventh step placees
Udaisingh the common ancestor of the Mota Basadias. The most
important and deplorable omission, in this Table, is the name of
Arjaneinghji. He was a distinguished and moted personality in the
family of Raisingh. He was kiled in a skirmish with one Khemar-
singh Basadia at a place some three n.iles off Nadod, within the
limit of village Banjar. The village in question is at present in the
enjoyment of his descendant. This event is said to have taken
place in Vikaram Sambat 1833 on llth day of Chaitrabad. This
event places him as contemporary Raja of Raybhan the 8th Raja
according to this Table. Therefcre he was himself either Raisingh
or his son. But the absence of Arjansingh gives a direct lie to this
table and requires no ofher proofs to falsify it. Still we would
like to give here some argument with a veiw -to give it a deserv-
and decent burial-

The time of Arjansingh is now definitely known as Vikaram
Sambat 1833 (1778. A. D. ) so his line must have seprated from the
Ruling line some good many years before. But the inscription ea
his Palia giveshis name Arjansingh Udaisingh. Therefore Udaisingh
wae one of three Uncles of Rabhan. The Table prepared from
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documentary evindences gives only three uncles of Raybhan Viz
Dajibaba alias Udaji, Yogaraj and XEusalsingh, Of Ccurse from
amongst the three uncles we recognise, without any least feer of
contradiction, Dajibaba ( Udaji ) as the father of Arjansingh.

In the year 1817 Vikrem Sravan Bad 5 ( 45 years latter, we
find Kubereingh, Bhegawansingh and Remeingh the three tons of
Goolabsingh dividing their ancestoral property, includicg village
Banjar given in Hadia Zagir to the descendent of Arjansingh
Udaisingh. They also mention c(ne Prakbhatsingh as their sharer in
property. When this division took place, we find ¢n the Gadi of
Bansda Udaisirgh. Hense we find that in the line of Birdeva there
are six pereons rather steps including hireelf down tc Udaisingh,
and in the line of Dajeebaba there are seven steps including
himself down to the three brothers. It is quite poesible to ke six
steps in one line and seven in another and therefore, we without
any least hesitation, declare this Table in question as unreliable.

TABLE. NO., II

Table nos 1'b and 1,¢c being harmless we pass over them and
undertake the examinaticn ¢f Teble No. 2 submited by the Ranis
of Hamirsirghji Udaisinghji. This Tauble names Adikaran the
common oncestor instead of Udaisingh as shown in the Table refe-
red to as Nos l.a. Besides it n akes Bhagawansinghji the eldest
son of Goolabsingh, instead of Kubersinghji, end keeps Gomanusingh
continued in the line of hig natural father, inspite of his adoption
by Kubersinghji. There seems possibllities of some cbance to adjust
the diference between Udaisingh and Adikaran and we can allow
these two names as aliaces ¢f each other. But the change in the
position of Kubersinghjee frcm eldest to youngest is delikerate and
can not be justified even for a moment. We reserve our further
comment in this matter for scme Jatter stege and undertake
T&ble No. 3.

TABLE No III.

This Table as a whole is got up, concocted and clumsy one.
It seems to have keen prepared having scme alterior motive in
sight and tberefore from begining to end disorder and confussion
are visible. It commences with one Ratansingh as the originator
of the line and puts Udaisingh at the seventh steps downward. Of
eourse it puts Arjansinghji as the fourth man. Onward it makes
Raybhan, the son of Arjansing instead of Kiratsingh. We can admite
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with out any least hesitaticn that the author of this table was a
well ‘studied man and cleaver hand. He has given a well designed
colour resembling truism. We are also prepared to acceptit com-
mencing with Arjansingh down to Udaisingh with only exception of
Raybhan. With further downward start the real object of its
preparation becomes visible in all its nakedness. As it makes
Pratapsmgh the eldest son of Udaisingh instead of Goolabsmgh

_Thus. it puts Mota Basdia Sardulsingh the only servivor
( natural ) of Udaisingh through his son Prabhatsingh as the
nearest relation to the Ruling family. But we are inclined
to beleive that the authour knowingly ignores rather pass over the
fucts, that had his assertion been a fact, Goolabsingh, the Grand
father of Maharawl Sir Indrasinghji K. C. I. E, the present Raja,
would - have never been allowed by the British Government to suc-
ceed to the Gadi in his own right, whom he puts as the descendant
of Kubersingh. This exposition is more.than sufficent and there-
fore we under take. other lables.

EXAMINATION OF UMARGAM TABLES.

Out of the Six Tables found from Umargam sources, the four
Geneologies nos. 4, 4/1, 4/2, and 4,3 commence with one Udai-
singh, Nos. 4/4 commences with one Mooldeva. The former four
geneologies are exclusively of Collateral branch while no. 4/4
combines, Ruling and Collateral, both the branches. For clear under-
stanging and fair knowledge we take up the criticism of all these
geneologies one by one below:

- Nos. 4. Ttis an innocent and correct from begining to end as it
mentions all true facts relating to. the variou smembers
of the family. .

Nos. 4,1. It conceals the very important events of Gumansingh’
adoption frcm the Junior branch to the Senior, by
Sundrba the widow of Kubersingh. By virtue of which
he became Senior most member of the family, entitling
him and his heirs and successors an access to the Gadi of
Bansda, in their own right, whenever that may be falling
vacant. Besides, it makes two Gumansingh. One in Senior
and other in Junior line. Further on, it is reliable,
as it mentions the events of Gemalsingh’ adoption by
the widow of Nathoobaba.
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Noe. 4,2 Tallies with Nos. 4,1 with cns or two sxceptions, Ecep-
tion one is in connection with the aliases of Mansingh.
Mansingh' alias o 41 is "“Yognu Eabi” and in
chis itis “Yogji Baba.” Whilein No. 4 there js no
aliases at rll. Exception Nos. 2. is in connection with
the adoption of Gemalsingh. At one place it says that
Gemaleingh became ‘' Waris”’ of Nathubaba, and at
second pliace it says that the widow of Nathubaka adop-
ted Gemalsingh, while No. 4 i at boththe places mekes
Gemalsingh the “Warig"” of Mathubaba but on the
other hand No. 4 asserts in precise tone that Gemalsingh
was '‘Dattak’ in the family of Nathubaba.

Nos 4/3. This table is a repetition of No 2 and 3 and therefore
deserved no further comments at our hands.

Nos 4/8. This table is the Geneology which deserves very strong
and severely worded comment as it is the Table given
by Bhar:ach Wahibanch=z at the instance of Umargam
People. Like Nos1,2,3 and 4 it commences with one
Udaisingh and puts another Udaisingh at the Sixth
step. It makes Kubersibgh and Bhagwanesingh Grand
sons of Gulabsingh insteed of his sons. And continues
natural descents of Gumansinghline in persons of his
two natural sons Gumarsingh and Kiratsingb. It gives
four sons Chandrasingh, Dculatsivgb, Amarsingh, and
Keoesarisingh. to Goomansingh, It points extinction of Cha-
ndra and Doulat’ lines but depicts continuation of Amar
singh & Kesarisingh’s lines in the persons of Gulabsingh
and Gemalsingh. On the other hand it gives four sons to
Mansingh of Junior branch Viz; Gumansingh, Pahadsingh
Anupsingh and Kiratsingh. Furtheron it gives two sons
to Gamansingh Viz.,, Amarababa and Kesarbaba and
puts one sonto eachnamely Gulabsingh and Gemalsingh.
If willsuffice to say that this table is an amplification
of Nos. 2, 8 and 4, and is prepared intenticnally.

Nos 4/4. Thisisan upto date ome. A comparative glance over
no.1 will convince our readers atonce that these two
tables materially differ. Though in both, the Sixth man
is said to have eight sons; but in details of name and
order fundamental differences exist. In No. 1 ( not
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Umargam but General) Raibhan is the first and Mangal-
deva, the third,but in this Mangaldeva is shown as first
and Raibhan the third. While No 1 makes Mangaldeva
as the Usurper of the Gadi, making him the third son
but this table clears him off at all from the blame
of his black deeds of usurpation.- As regards
Raisingh, the fifth, both agree and put four names
between Raisingh andUdaisingh. They make Ranmal
the eldest son of Goolebsingh instead of Kubersingh.
They omit the adoption, if Gumansingh to Kubersing and
continues him keerirg in the direct line ¢f his natural
father Mansingh. They also cmits the aliase of Man-
singh and totally refuses the adoption or Waras of Gemal
singh in the line of Nathubaba but make Chandrasingh
the father Nathubab:i issueless. This table removes
the doubts of there be any at all, regarding these motive
behind the preparation of all these Tables. Without
any further comments we r eject all the Tables found
from the sources of Umargam and term them as got up.

Before undertaking another table we would like to quote some
evindence in support of our contention. The three Ranis, Suratia
Dhankuarba, Jhalibai Rajkuarba and Ravla Ramkuarba, of Maha
rawal Hamirsinghji in their letter dated Jyestha bad 3Cth Sambat
1817 ( 8th July 1861.A.D. )addressed to A.B. Warden Esq., the then
acting Agent at Surat write'‘On the death of Oodeysinghji Maharaj
it was resolved that Nathoobaba son of Chandrasinghji, who belong
ed to the Khidki of Partapsinghji should succed to the Gadi, but be-
fore this could be carried out Nathoobaba died, and his eldest son the
late Maharaja was placed on the Gadi. His younger son Thakhta-
singh having diedin his infancy and there being no descendant of
Chandrasingh in the Khidki, the late Raja (Hummersinghji) granted
permision to his step mother to nominate Gemalsingh ji as heir pre-
ssumptive in his Khidki line. Taking this also into consideration
it seems reasonable that Wasadia Gemalsinghji should suceed to the
Gadi in the place of the late Maharaja’’. Keshow Narsingh the sta-
unch supporter of Gemalsingh’s cause wrote twice to the then
Agent, firstly on 16th. July 1861 and secondly on 18th November
1861 confidentially. In his first letter he expoused the cause of
Gemalsinghjl and deplored the Government’s intention in conneetion
with Goolabsingh’s right. In his second letter finding Goolabsingh’s
suocession a certainity he pleades hia good intention but still supe.
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ports Gemalsingh’s cause. In support of his contention -he writes

“That the late Raja’s Great Grandfather & Grandfather, Viz Gooman
Singhji and Chandrasinghji had been adoptod into two different
families by Kubersingh and Vajesingh’s widows respectively; and
that the representative of Kubersinghs’ branch decended through
Goomansingh, while the present representive of Vsjesingh’s branch
continued by Chandrasingh’ adoption, is Gemalsingh, by his formal
ad( ption by Nathoobaba’s widow.”. Over and above all Gemalsingh
himseelf writes in his Memorial to the Government dated 25th Oct
1861 “Further, the comman Grandfather of Goolabsingh and Your
memorialist Viz Gemalsingh, having been adopted into Kubersinghs’
branch, this circumstance keeps Goolabsinghji further removed
from the late Raja Hummeersingbji, than any other living members
while your Memorialists’ adoption into the late Raja’s original
branch-of the family by his step mother, widow of His late High-
ness' natural father Nathoosingh, places him closest possible
with respect to the late Raja under the ordinary rules of inheritance,
this circumstance gives him the same title as is enjoyed by a natu-
rally born brother and it should not be forgotten that even this
Nathoosinghii whose widow adopted the memorialist as an heir to
the "“Vatan” of the desceased, was recognised Raja of Bansada by
the Government, though unfortunately sudden death prevented
him from formally occppying the Gadee.”

These three quotations finally sealthe fate of Umargam Tables
and their got up character becomes visible for the acheivement
of some ulterior motives. Having finally done with these Umargam
Tables we now take up the Table known as Boridra Table,

BORIDRA TABLE

This Table like the Rharoch Wahibanch’ table commences with
one Udajeingh and goes downwards to the sonsof Amarsingh and
Resgarisinghji, the contestant of the Senior and Mohansingh and
Nathoobaba of the Juuior line. It is an irony of fate that Boridra Ta-
ble is alleged to be given by the Bharoch Wahibancha. Therefore it
oan be eaeily conoluded that the Bharoch wahiwancha has supplied
two different Tables to two members of the same family. Such being
the oase neither of them can be relied and it would:;be waste of
time if oritism is resorted to. Even knowing this we can’t help sho-
wing the differences between these two tables and therefore they are
shown one by one below,
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Differences Analized.

Nos. 1. Bharoch Table gives two sons, Birdeva and Bhandevaji
to Udaisingh while Boridra points three sons, Birdevas, Bhaibaj{
and Khusalsinghji.

Bhan alias Bhaiba’s sons are mantloned in Bhéaroch as Baldev
and Kanba while in Boridra as Bhapuji and Danbaji

Nos. 3

In Bharooch Udaisinghji, the common ancestor of Senior and
Junior branches, is said to be the grand son of Kanba alias Danba
while Boridra Table make® him the Great Grand son through
Arjansingh and Kiratsingh.

Nos, 4

In Pharoch there are only three intervening names viz _Bhanba.
Kandev and Arjansing between Udisingh I and II while in Boridra
there are four viz Bhaibaje, Danbaji, Arjansingh and Riratein3h.

Nos. 5

Bharoch gives only two sons of Udaisingh II viz Goolébsingh
and Prabhatsingh while Boridra makes three sons viz Goolabsingh,
Prabhat singh and Nathubaba.

Nos. 8 Henceforth the Sinior ahd Junior

Senior Line.

A, Bharoch stztes only two sons Soma and Kaisingh to Goolab
singh and gives cre :on to each Kubersingh and Bhagawansingh
respectively, while Boridra Table states four sons Viz Kubersingh,
Somsingh, Bhagawansingh and Ramsinghji to Goolabsingh.

B. Bharoch table continues the lineof Kubersingh through
his natural son Goomansingh and roints that out of his four eons
Chendrasingh, Doulatsinph Amarsingh and Kesarisingh the line of
the latter two, Amar and Kesrising o’bnt';u'ned in-the-persons of
Goolabsingh & Gemal singhji, while the Boridra Table 'give out that
Kubersingh had no son of his blood but adopted Goomansingh. He
(Gooman)had four sons Viz Chandra, Dolat Amar & Kesan but from
amongst them the eldest Chandra uent m adoptxon to the Khidkt



23

of Bababhei, the second Dolat died issuelqs and Amar and Kesari
had one son each Viz., Goolab and Gemalsingh.

Junior line,

€. In Bharoch the line of Prabhatsingh is continued in the per-
sons of his three sons Jorawarsingh, Mansingh and Babaji. While in
Boridra fcur sons are given to Prabhatsingh viz Jorawr, Man,
Pratap and Bahadur. Ommision of Pratp’s name isnoteworthy.

D. In Bharoch Mansingh is given four sons. While in the Bori-
dra he is given five sons. Baring this difference there is unanimity
between them so far the names of four sons ere concerned.

E. In Bharoch Goomansingh the eldest son of Mansingh is given
two sons Amrababa and Kesarisingh. While the Boridra Table
distinctly says that Goomansingh, the eldest son of Mansingh, went
in adoption to Eubersingh of Senior Branch.

Before undertaking examination of another Tables we would
like to say a few words. We place more reliance on the Boridra Table
than on the Bharoch so far its statementsare concerned from Udai-
singh the second. Besides we hold that by omisSion >f Pratapsingh,
of Junior branch Bharoc,h Table is made rediculus to the core as
according to the doccumentary evidences quoted above and others,

his line is continued through adoption of Chandrasing the eldest son

of Goomansingh of Senior line. And further on the line is coniuued
by the adoption of Gemalsingh. and the surviving members of this
line are his sons, Grand and Great Grand sons. They are at present
known by the Name of Umargam Mota Basadias.

EXAMINATION OF TABLES 8®8%61

After our first visit at Umargam in Febuary 1884, we leaint
that Ehagatia Bhagubaba has got scme very old important docum-
ents and Geneological Tables. We were further told that ke being
very irresponsible Chatterer, it was next to impossible to
prevail upon him to allow a glance cver his valuavle treasure. In
the end of the summer of 1936, with the help of Mr, Umedsingh
Basadia, we manged to have a look over scme of his papers and
found two complete Tables, Besides these we found a piece of half

burnt, paper which was a portion of a famxly tree. Any how we further
managed to copy them, but totally failed to induce him to show the

further portion of the burnt Geneology.
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These two geneologies are numbered 6 and 6/1. As regards
the origination of number 6 we are quite in darkness but we find a
mention made on the table itself (@3 agla =il el Gux @ Al dya. )
that it was copied from the Chopda  of - the Blharoch Wahi-
bancha. This mention definitely gives us clue for its origination.
‘After narrating the circumstances of cur getting hold of these two
tables and stating their origination, we now 1eveat te ile exenmina-
tion of these tables., These tables have very little differences. But
they are substantial and important. Therefore we can not ignore
them. Accordingly we are giving thorough analysis,

A. Wahibancha’s table number 6,1 commer.ces with ¢ne }ool-
karn as the originator of the family just like nunberal1l and 4,4.
While number 6 starts with one Pratapsingh as the originator of

.the family.. Comparative examination of these two tables reveals
that_the first man of number 6 is the sixth man of number 6,1.

Number 6 shows Pratap as the only.scn of his father Udaisingh
while number 6,1 depicts to him an elder brcther named Mool-
karndeva, who is also shown as having a son named Udaisingh alias
Mangaldevaji. This omission and addition is notheworthy but we
pass over to other differences.

B. - Both these tables give one son Udaisingh to Pratapsingh
and proceed downwards. Further on these two give four sons
Viz Virsingb, Dajibaba Jograj and  Kusalsingh to Udaisingh. In
number 6 it is shown_that Virsirgh adopted Rajsirgh the grand son
of Yograj through his son Bhawanidas. While number 6;1 is sil-
ent about his line but shows Dajibaba and Kucsalsingh as issuless.
Any-how there is unanimity between these two tables relatirg to
the adoption of Raisingh by Virsingh. But both tables, inspite of
his adoption, continue him in the original line of Ycgraj,

C. Both these tables are ‘unanimous in alloting two sons Viz.,
Gulabsingh and Zorawarsingh, to Virsingh. Further on number 6
gives two sons viz Virsingh and Bahadarbaba to Zorawarsingh,
but number 6,1 while admiting two sons to Zorawarsingh says the

name of his second son is not known.

D.” Both these tables give further three grand sons to Yogaraj
through his son Bhawanidas viz Chandrasingh, Sursing and Amar-
singh, than Raisingh-already mentidned above as gone to Virsingh in
adoption. In both theee tables Chadrasivgh is shown as issuless
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and the flow of the line is continued through Amrsingh. As rega-
rds Sursingh number 6 says (Zuig w4 ) Wwent to Devan but
number 61 states ( fue v % ) live:in Devan. Butnone of these

says anyting whether Sursingh's line became extinct cr extended
downwszrds- Further downwards there are more differences
but we don’t want to bother our little head as thcy are immaterial
so for our present work is concerned. Therefore we undertake
examination in light of other geneologies and their criticism already
made in Preceeding pragraphs.

Difierence number ‘A’ is innocent and we allow it to pass with
out any comment. Besides this we undertake at once numbea ‘‘B.”
We difinitely know and have got documentarv evidence that the line
cf Dajibaba and Khusalsingh descended to a great extent, Khusal-
singh’s great grand son Udaisingh, through his eldest son Naharaingh
anb grand Son Pratapsingh, was adopted by Maharswal Gulabsingji
1st in 1753 and ruled over Bansda till 1776 A. D. While Parbat-
singh another grandson of Rhusalsingh, tbtrough his second son
Kesrisingh, took forcible possession of Bansda and held it for two
years after the death of Maharawal Udaisingh in 1776. A. D,
Similarly there are documemtary evidence to show that the line of
Dajibaba is rerresented by the the Mota Basadias of Umargam,
Boridra, Kousamdi, and Prankad and Mr. Sardulsinghji, the
A.D.C. of His Highness Sir Indrasinghji Bahdur. K. C.I. E. the

present Maharaja of Bansda.

Thus these two geneological tables (numbers 6 and 6,1 ) are
proved anything but reliable. Hence no reliance can be placed

upon this.

After stating these two geneologies anything but reliable no
further examination is required on the face value of the differences -
found in them but that is not the case. These differences, omition
and alteration are very important. - The significance-of these is hid-
den but becomes visible at once after a few steps downwards.
Therefore the examination is inevitable and we urdertake it below.

We have already incorporated some statement relating to the
migration of Sursingh, the third grand son of Yograj, to Devan and
queried the silence of these two tables so far the causes of his migra-
tion are concerned., Besides we have introgated as to what became
of his line. Whether it was extinguished or got a downard flow.
Very recently we had been to Bansda and met Besadia Bagubata,
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We showed him the printed geneologies. As sons as he saw that Ta-
ble Nos 68 and 6/1 bore the impress of their origination from him, he
beceme jubilant and at once offered to do what was within his power
Promptly be was requested to allow a glance over his half burnt
papers. Next day be come to cur place with his half burnt papers,
We worked for about three hours in company of Mr Umedasingh
Basadia and our labour bore a very safisfactory result.

Pices of papers belonging to the tables were shorted and joined.
Thus almost all the pices of two tables were. joined. After joining
them we found that one table was copy of a table granted by Agency
court sSurat and the other was copy of the said certified copy. Those
two burnt tables practically tally with these to tables numbered 6
end 8/1. Of course they differ at one place. Tkeir only difference is
of vital interest. We find that aginst the name of Sursingh, the third
grand son of Yograj, it is written “‘Tquaedl Al qwdlel B that he
was the son of Devan lady. These table bear the name of the fore
fathers all the of present sharers of Bagumara Giras, The time of
this table can easily be guessed from the only fact that there is
mention made only up to Hamirsingh Naharsingh of Mandvi, who
was a claimant of Bansda Gadi.

The time at which this table was pepared and submited to the
Agency, was the time of contest, for the Bansda Gadi, between
Ajab Singh Mohansingh, Hamirsingh Naharsingh of Maandvi,
CGemalsingh Nathababa cf Nadod and Gulabsingh Amrababa of
Davan., The cbject of the this table seems to give unqualified sup-
port to the cause of Hamirsingh Nabrasingh by pointing him out the
nearest relation of Bansda Gadi. Such being the case no reliance
cen be placed upon it and it was properiy rejected by the Agent.
Eowever the mischief done by its preparation is still visible.

Further it is to be noted tbat, ip this table, advantage has
been taken of the adoption of Virsing’s successor. Attempt has
been made to ehcw Naharsingh, the second son of Zorawarsingh,
as issueless. Beosides this, one peculiar aspect of this Table is that,
inspite of the fact, that Hamirsingh’s opponent, the descendants of
Dajibaba, still it did dare to show him issuless.

1t is admited by these tables that Sursingh went to Devan. But
nothing is mentioned about his lineage. It is evident from the
statement of Gemsalsingh, the descendant of Hamirsingh Naharsingh,
that his family belongs to the Bhagatia subsection and he is connected
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with the Bagatias of Tuna, Asha & Nawali, who are acknewledged
relations of Miyangam and Devan Bakgatias. It is strange to see
that attempt has been made to disown Kusalsingh, whose Grand son
Parbatsingh was the son in law of Raria Thakur Ranmalsingh of
Miyangam, while most of his property ic enjoyed by Madvi and
its collateral

The eagerness of the authour of these tables as well as of those
who caused their preparation, in disowning Ehusalsingh and denying
any relation with him, is betrayed. They wanted to conceal some
facts related to Kusalsingh’ family. That fact was his relation with
Miyagam. Being thus confronted they shifted their realtion from
Khusalsingh to Yograj but there too faced with the same dificultyi,
they attempted to attribute_realtion of Devan cnly to Sursingh and
afterwards showed -him issueless. In our humble opinion they totally
failed in thier attempt

With these wards wereject these tables originated from
Bhamn uababa and proceed with the examination of other tables.

Bombay Gazzetter’ Table.

This Table commences with one Mooldeva as the originator of
the house and put at the 8 steps Udaisingh I. The three intervening
names are that of Khandhaldeva, Baldeva ard Karacdeva, These
names are identical with that of Umargam Table no. ‘42”. Beyond
this there is ‘material difference between these two, as this table
mentions only one son of Molkarn the sixth. Raja. While the Umar-
gam Table, as shown in the preceding Paragraph, gives eight sons to
him, Further on this table is reliable as it gives only the names of
Historical persons known to all. However it omits one name of
Parbatsingh who had actuaaly ruled over Bearsda for some time,

Other Tables.

Besides these tables quoted above and dealt seperately there
three more Tables Viz Manubhai, Adhhavaryu and Ambegamkar.
These tables are repeatition of one or other therefore deserv no
attention at all at our hands.

OUR. OWN, TARBRLX.

‘We have prepared thistable on the authourity of authouritative
doccuments, It commeces with Raibhan I sud goesdownward tillthe
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present age. It includes Ruling and Collate ral boththe branches. Al-
most all the events of adoption & are given in it. It hasgot five docu-
mentary pillars Viz the Peshwa Records, British Records, Rajpipla
Records, Baroda Records and Family Records. as its supporters.
Such being the case we can, with out any least hesitation, assert,
that not single ward is said or written, a single fact stated and any
name accepted Or rejceted which hasno conclussive documentary
supports to back it. In other words we say that our Table stands
with these decuments and falls with them autometically.

- ovan e e c——
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Damaji Gaikwad Shamsher Bahadur writes, on 1st Safar San
Thide Sabain Maya Alaf (1142), to Rajashree Kedarji Gaikwad:-

‘There is a dispute between Kuar Jorawar Singh of Bansda
and his relations after the death of his father Rawal Raibhan and as
a sequence of the said dispute lawlessness is evidently spreading
through out. Jorawar Singh has approached me for help. You are
therefore requested to see that Justice is done to him. And law-
lessness is put to a stop at once.”
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Umabai Dabhade writes, on 28th Safar San Khams Arbain
Muaya Alaf (1145), to Rjashree Gulab Singhji of Bansda:—

‘*Your brother Jorawar Singh was subje ted to immence
trouble for the last two or three years. He is-now granted in Zaghir
the whole of Bisanpur Pargana and the Giras of Parganas Balwad
and Buhari and is sent there to take possession of his Zaghir. He
will administer to the whole of Bisanpur Pargana and the Giras of
aforsaid Parganas. You should not obstruct or put any obstacles in
his managements. Any disturbance on your part, if reported, will
not be tolerated. Damaji Gaikwad ‘Shamsher Bahadur and Devaji
Takpir are soon expected there. They will acquaint themselves
with the whole affair and give proper hearing to claims and counter
claims of both the parties and do proper Juctice.”
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Devaji Takpir writes, on 13th Rabilakhar San Arba Arbain
Maya Alaf (1144) to Rajashree (whose name is defaced in the
original paper):—

‘““You wrote twice or thrice in connection with the dispute of
Jorawar Singh and Gulab Singh of Bansda and informed that the
former is not abiding by the direction of the Government and
contrary to the said direction, he is refusing to live in Bisanpur and
often visiting Bansda. Therefore at Bansda turmoils, molestations
and perplexities are the occurences of every day. On the other
hand Gulab Singh’s men are creating troubles in Bisanpur. This
kind of diorder should not ne allowed any more.”
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Nos. 4.

Devaji Takpir writes to Shankraji Pant:—

‘ Rawal Raibhan the Rajah of Bansda, while accompanying the
Subedar in his Mulukgiri campaign, sent Jorawar Singh one of his
two sons, in the presence of Matushree (Umabai Dabhade) at Ram-
nagar and left Gulab Singh his other son at Bansda with his mother.
During the course of the Campaign Rawal Raibhan died. Jorawar
Singh having learnt the death of his father slipped down to Bansda
with his mother and Kesodas. As soon as he arrived at Bansda a
dispute arose between both the brothers. There after Jorawar
Singh returned to Ramnagar and waited for two months., After

our return from the Mulukgiri Campaign, he met us and represented
his case. He is still here.

Mean-while Gulab Singh wrote to the Raja of Ramnagar
giving false: reports relating to the properties of Jorawar Singh.
Therupon Ramnagarkar captured the brother of Kesodas, looted
his properties and made him a prisoner. Now the Raja of
Ramnagar should be directed to release Kesodas’ brother and
return his properties. Besides he should be ordered to provide
escourt for his safe arrival either at Peth or Balkar.”

P——
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Balaji Baji Rao, the Peshwa, writes, on 8th Jamadilakhar San
Khamsen Maya Alaf (1160) to Jorawar Singh:—

‘“ Lakhadhirji Dalpat Rao of Petha has reported to the Govern-
ment all about your affairs and as a sequence to his report Rawal
Gulab Singh has been directed to treat you stricly in the terms of
the settlment arrived at between you and him previously.”
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Damaji Gaikwad Shamsher Bahadur writes to Rani Shamkuar,
the mother of Jorawar Singh, on 156th Saba 1150 Arba:—

‘ Your Courier came to me and handed over to me your letter.
After learning the subject matter dealt with therein,- you are
informed herwith through the said Courier all about the subject
dealt within your letter under reply. You will work according to
the direct'on conveyed. At present I am encamping at Rajpipla.”
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The Peswa, Balaji Baji Rao writes, on 8th Jamadilawal San
Khamsen Maya Alaf, to Damaji Gaikwad Shamasher Bahadur:—

‘“ There was a dispute for succession between Jorawar Singh
and Gulab Singh of Bansda. You had settled the dispute and
awarded Bansda (Bishanpur) to Jorawar Singh. For some time
they abide by your decision. However it has been reported now,
to the Government that, Gulab Singh has ousted Jorawar Singh, from
his possession. Therefore, you are ordered to direct both the brothers,
to abide by your decision, and you are further ordered to get
Jorawar Singh installed, in his possession.”
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Lakhadhirji Datlat Rao the Raja of Petha writes to Jorawar

Singh:—

‘““You sent your Courier Kesodas to me, at -Satara for the
achievement of certain objects. He reported the object of his visit
‘accordingly. He further paid bhis respects to Shremant Pant
Pradhan and achieved his object. He has obtained neccessary pa-
pers from the Government. It is desired thathe should stop at Petha
during the -rainy ‘season ‘as .there is no difference at ali between
Bansda and Petha.”
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Nos. 9.

Raghunath Rao Baji Rao writes, on 21st Rabilawal San Salash
Khamsen Maya Alafa (1163) to Kuar Pratap Singh, Udai Singh and
Ratan Singh:—

“ Jorawar Singh has made a request that you three be directed
to live peacefully, and to serve the State. Accordingly you, three,
are ordered to abide by the directions of Jorawar Singh and to
serve the state peacefully.”
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Raghunath Rao Bajirao writes on 11th Rabilawal San Salash
Khamsen Maya Alafa (1163) to Rajashree Sham Singh, Chandra
Singh and others:—

‘*“You, separately or jointly, are ordered to acknowledge the
authority of Jorawar Singh and to abide by his decision.”

- ———— p—
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Nos. 1l.

Jorawar Singh writes to his mother, who had gone to Poona for
securing his succession:—

‘ Dear mother you, should write me the happenings at the
Court, with great caution and restinint., RBesides whatever steps
you take or Go you should do with watchful and vigilant eyes.”
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Balaji Baji Rao, the Peswa, writes. on 6th Jamadilakhar, San
Arba Khasen Maya Alaf (1154), to the Desmukha and Deshpandey

of Bansda:—

“mhere was a dispute between Jorawar Singh and his rela-
tions and the State was attached by the Government. It has been
now released and both of you are ordered to appear before Jorawar

Singh and perform your duties as before.”
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List of Feudatory Chiefs, Military and Civil Cfficers, who were
directed by the Peshwa to help and Install Jorawar Singh on the
Gadi of Bansda:—

Rajashree Kedar)i Gaikwad.
Rajashree Appaji Hari.
Shivaram Desai.
Raja of Jawar.
Raja of Petha.
I Raja of Ramnagar.
Raja of Mandvi.
Subedar ot Khandesh.
The Deshamukh of Surgana,
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Ramchandra Kesho Ruo, & Courtier of the Peshwa, writes
te Jorawar Singh of ¥ansda on 1&8th Eajak:—

“* Rani 8Shamkuar came here for paying Ler respects to Shree
Maat and met me first of all. She discusred and settled several
matt: rs withh me beforehand. Afterwz2rds she maet Shreemant with
appointment -and procured TGovernnment order fo: the release of
your State. The release order has already been dispatched to
Antaji Vithal. You should pay the sum of Rs. 14CC0,- the agreed
Nazarana to Antaji and take possession of the State.”
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The writer of the this letter writes incognito to Jorawar Singh
and Kesodas Ahirrao:—

"*Received your letter <nd learnt all about the subject matter
deali with therein. Rani Shamkuar paid her respects to Shree-
mant Nana Sahab and Ehau Sahab. During the course of her
interveiw she pleaded your cause and agreed to pay Nazar of Rs.
14000/~. i hus she got your succession approved and the order for
the release of the State is also issued.”
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Nos. 16.
Raja Durjan Singh of Mandvi writes to Jorawar Singh:-—

** Recived your two letters. Learnt from them all about your
meeting with CTada Sahab Raghunath Rao and the help rendered
by him, in getting you installed, »n the Gadi of Bansda. The Plea-
sure which I got after hearing the news I can not express,

‘“* Now being secured on the Gadi, you should follow stricly
Regal Policy, protect all without any exception, give your word of
honour (Assurence of safety and protection) to your subjects, and
run the wheel of Jurisprudence, with caution and alertness, There
lie, in following the above policy, virtue and energy”’ Further you
will hear from Jamal Khan the Courier. Two pices of Rajyyabhi-
shek clothes are sent herewith. Please acknowledge and oblige.”

— — —
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Raja Durjan Singh of Mandvi writes to Balaji Pant:—

‘“ Having learnt from Zhreemant's letter that Rajashree Lada
Sahab Raghunzth 2.0, has got ciowar Singh installed, on Ransda
Gadi T have felt myself thoroughly satisfed. Ged Almighty, has
created Shreen:ant, for the purpote of getting, dethroned princes
reinstalled.”

No, 18.
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Nos. 18.
Visaji Keso, the Suba of Bession, writes to Jorawar Singh:—

Being deprived of your State, you have become a vagrant still
with your unshaken devotedness, you desire to earn the pleasure,
and kinness of Shreemant. This desire, on your part, has given me
full satisfaction. ¥ou should not take to heart, the new turn, taken
by the affairs, connected with you. You will go to Ransda, and
reside there. After living there, for some time, you will come down
to Bession. You will get all possible help.”
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Nos. 19.

Rani Sham Kuar and Kesodas write:—

‘“Received your letter, and got full satisfaction, after going
through its contents. Besides we also learnt about several matters
dealt with there in. As desired a letter of assurence, has been
sent, to Mahant Raghunath Gir and Ramgir. Success can only be
achieved, by adopting the line chaulked out, by you. If there be any
debt by persuing the policy, that can be redeemed after the state is
restored. Therefore there should be no anxiety of whatever
kind, for the payment of debt. As such you should not be anxious.
At any cost success must be achieaved. Hardubhai is sent to you.”

—— —— p—
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Nos. 20.

Damaji Gaikwad Shamsher Bahadur writes, on 30th Jilkad San
Salash Setain Maya Alaf (1163) to Kedarji Gaikwad:—‘ You have
reported that” Rawal Udai Singh of Bansda has been creating
troubles in our Parganas. Having learnt all about his mischeif I do
instruct you as follows:

Rani Shamkuar, the wife of late Rawal Raibhan of Bansda
came to me at Gadi Khadia and represented her grievances Her
Karbahari Kesodas Ahir is going to you. After his arrival call the
Karbhari of Udai Singh and settle the matter. Besides you will see
that no further troubles or mischief are done to our subjects.”
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Nos. 21.

Damaji Grikwad Shamsher Bahadur writes, on 8th [Jamadil-
awal San Arba Setain Maya Alaf (1164) to Kesodas Ahir Rao:—

““ Received your letter and learnt in full detail the subject dealt
with therein, after going through its contents. In reply I am to
inform you that, at present I am at Songad; you should do the
work of Rani Sham Kuar.”
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No 22.

The Peshwa Madho Rao Balal writes, on 13th Ramjan San
Khamas Setain Maya Alaf (1165), to the Jamidar. of Basda:—

‘“Jorawar Singh will come to Bansda and reside there peace-
fully. You all the Zamidars, will now make the Pargana Populous
and a prosperouc one. When Udai Singh will come there after
ward you wlll acquaint your self with the current affairs and work
as it suits the time. Rajashree Vithal Tryambak has been entrusted
with the realisation of Government dues from the Sanstan. You
will all appear before him, and make him, understand the affairs
of the Sansthan.”

————
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« No. 23.

Tryambak Rao Dabhade (Second) writes, on 26th Rabilawal
San Isane Setain Maya Alaf (1161), to Jorawar Singh:—
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“Your Courier Kesari Singh came to me and represented your
case. As asequence of his representation a Sanad is issued in your
favour. Now you can take up the management of your State, into
your hands. Honceforth you will rule over Risanpur and Bansda
both. Papers in this connection are handed over to Kesari Singh.
You will reamin faithful to the Government.
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Nos, 24.

Ragho Tukdeva, the Kamavisdar of Kanapnr, writes to Jorawar
Singh:—

‘“ Your man, Kesari Singh, got a Sanad for your Watan from
Sarkar. He was in need of funds for meeting the expenses of Darbar
Kharcha. He took the sum of Rs. 220 from me, and pledged your
Sanad as security. I advanced this amount to Kesari in your name,
after he executed a ‘* Note ”” on your behalf, in my favour. Time
for payment of the said amount is only one month, Asscon as Kesarj
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Singh reaches there, you will send the amount, and get back your

Saﬁad from me.”’

No. 26. Arba 1182
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No. 26.

Ganesh Viswanath writes, on 22nd Jamadilawal, San Ihide
Samanin Maya Alaf (1182), to Bir Singh of Bansda:—

‘‘ For protection Jasude have been sent. Their wages are to
be paid, as detailed below;—
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1. Rupees six to Naroji Devaji of Yeshaji Naik’s Detachment.

2. Rupees six to Malaharji Babaji of Tanaji Naik’s Detachment,

No. 26. A. Arba 1182
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No. 26. A,

Note:—For English note see No. 26 above.
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Nos. 27.

Ganesh Viswanath writes, on 24th Jamadialakhar, San Isane
Samanin Maya Alaf (1181), to Birsingh of Bansda:—

‘“ Received your letter and learnt all about the matter dealt
with therein. Besides, I have also learnt much more, from Anand
Rao. Hewever Rajashree Babaji Yadav, has been deputed by the
Government, to establish its ‘Thana, at- Bansda. If you will make
payment of the Amal, according to the last years’s assessments, the
Thana will be made over to you. You have written that Govern-
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ment sholud not establish its Thana. The establishment of the
Thana is simply for ex ‘editing the realisation of Amal from you. It
is, therefore directed that, you sholud pay at once, at least the half

of the agreed Amal, it you really meant that, the Thana should not
be established, by Government, at all.”
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Nos. 28.

Ganesh Viswanath writes to some one, on l4¢ch Rabilakhar,
San Isane amanin Maya Alaf (1181) Arba:——

“Due to your mischeif, villages belonging to Bansda, are
rendred disolate. ' Therefore you are ordered to abstain from
your nefarious activities. If after the receipt of this order, any
trouble on your part will be reported, such acts of yours will not
be tolerated.”

No. 29.
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No. 29.

Modho Rao Narayan, the Peshwa, writes, on 22nd Jamadila-
khar, San Khamas Samanin Maya Alaf (1185) Arba to Bir Singh of
Bansda:—

Sukhanand Atma Ram represented your case to the Govern-
ment and in persuance of his representation this order has been
passed. You are required to be faithful, to the Government and to
pay the Amal regularly.
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No. 30.

Ganesh Viswanath writes, on 24th Jamadilakhar, San Khamas
Samanin Msya Alafa (1184 Arba ) to Bir Singh of Banda =

“Sukhanand Atmaram, the Dewan of Guman Singh of Madvi,
stood surety for the payment of Government Amal and the amount
of agreed Nazarana due from you. The sum of Rs. 17000/- has been
paid to Government, by the said Sukhanand Atmaram, through
Narayan Rao Ydava’,
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No. 31.

Ganesh Vishwanath writes, on 24th Jamadilakar, San Khamas
Samanin Maya Alafa (1185 Arba) tc Bir Singh of Bansda:—

“ Government Amal due from you and the amount of Nazrana,
were settled,-in the presence of Sukhanand Atmaram, the Dewan of
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Guman Singh, of Mandvi, Besides, the said Guman Singh, stood
surety, on your behalf, for the payment of rupees 5000 - the Darbar
Kharch in lieu of the settlement of Government Amal and the
amount of Nazarana, and his Dewan, the said Sukhanand Atmaram
assured the payment of the Darbar Kharch amount. The said
amount of Rs. 5000/- has been paid, by Sukhanand Atmaram to the
Government, through Narayan Rao Yadav Bhagawat.”
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No. 32.

Bhaskar Lachaman writes, on 9th Safar to Bir Singh of Bansda:-

Received your representation, relating to the dispute between
your village Chapaldhara and villages under Anawal, and learnt all
about the said dispute. Government Karkun, is going to Gaikwad,
in connection with certain Government work, and the whole affair, is
being communicated to the Gaikwad, through him. I will write
.you more, afterwards, Vithalji and Malharji are sent to Poona.
They are carrying with them Mukta for Shrimant. Please give
them a safe escort through the Ghats and oblige.”
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No. 33.

Annaji Anant writes from Nawasari, on 20th Ravilawal, to Bir
Singh the Raja of Bansda:—

‘“ Two villages, named, Bandrabella and Baghabari, were
attached by the Order of the Government, but they are now released,
and made over to you, in compliance with the direction of Shree-.
mant, My men are with drawn, from these two villages. Bisaji
Pant, will complete the process of delivery, by handing over to you
even the petty things, connected with these two villages. Now we
have no concern at all.

“ However, the attachment of village Kureli, is given to Ragho-.
pant Bhau. He is acquainted with the new turn and asked to
work according to the direction, of Shreemant.”

P
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No. 34.

Madhorao Narayan, the Peshwa, writes, on 2nd Rabilawal,
San Sit Samanin Maya Alaf (1186), to Gamaji Gauli:—

“Three villages, Kureli, Baghbari and Chapaldhara, of Sansthan
Bansda; - were looted by IFateh Singh Rao Gaikwad’s men and
_were attached by Annaji Anant. When this occurance reached the
Government, an order asking ¥Fateh Singh Rao Gaikwar, was at once
it8ded to direct you to release these attached villages. These
di¥#ctiohs of the Govrnment were carried out, and villages con-
¢8hdd went back under the administration of Bansda.

It has been recently reported by the Raja of Bansda that, signs
are apparent of your intention, to take possession of those three
villages. Asa sequance of the report made by the Raja, you are ord-
ered to abstain from creating any trouble and see that the previous
o1t of the Gdvernment, relating to these villages, is carried out by
wll évhicerned. Besides, you are ordered to report to Fateh Singh
Rao, all about this order.”’
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No. 34. A.

This paper is a Memorandum of instructions, issued by the
Peshwa, in the year 1184 Arba, to Fateh Singh Rao Gaikwad Sena
Khash Khel Shamsher Bahadur, directing him to release villages
belonging to Bansda and to effect the settlement of Boundary dispute
between the proprietors of village Bojedra and that of village
Panoli in Pargana Amod Jt appears to be the final order of the
Peshwa; & so far the'release of villages, belonging to Bansda is concer-
ned. " For proper: ‘understanding a comparative reading of nos. 32,
32 apd 34, is desired, as it deals with the matters dealt with therein.
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No. 35 and 36

Fateh Singh Gaikwad Sena Khas Khel Shamser Bahadur,
writes, on 24th Rajab, to Bir Singh the Raja of Bansda —

“Your three villages, Chapaldhara, Baghabari and Kureli were
attached, some time ago. They are now released. You can take
possession and administer as before.”
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No. 37. I

Shripat Rao Trimbak write, on 13th Saban, San Sit Samanin
Maya Alaf (1186), to Bir Singh the Raja of Bansda:—
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. Anand Bag Lachaman is deputed. You will get through him,
the affairs, of Government Amal, managed as before. Government
dues, which you owe and are to pay, you will at once, after the
reciept of this Order, appear before him and make payment.
Besides you are to provide an escort for safe arrival of the money
at Surat.”

‘“You will not put any obstacles. There lies your safety in follo-
wing these directions. Jagubhai is your most reliable and faithful
servant. He takes keen intrest in your affairs and drives his heart,
soul and energy, for the achievment of your objects. He has got no
‘other ambition, save and except, to serve you. His hounesty of
purpose and firm determination to serve you can not be expressed
by writing. 1 have not pressed for payment simply of my friendly
relations with him.  Now you should not delay the Payment even

.for a moment, after the recjept of this letter.”
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. Gauenali Baxi swrites, on 28th Ramjan, San Tisha Samanin Maya
A Jaf (1188), tg Bir Singh the Raja of Bansda;—

* Yan.are in arear of twoxear’s (1187 and 1188) Amal. Out: of
that Bs. 10000/~ -has ‘been "granted to Lachaman Vithal in lieu of
Gardi expenses. You are, therefore, directed to pay him the sum
of Rs. 10000/~ and to obtain a proper reciept for the payment made.”

— ————
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No. 39.

Ganesh Viswanath writes, on 21st Rabilawal, to Bir Sing, the
Raja of Bansda:—

““ Government order relating to your Sansthan has already been
obtained. The order in guestion will be sent to you through
Sukhanand Atmaram, For the Payment of Government dues from
you, a letter of Security has been obtained from said Sukhanand
Atimaram. You are, therefore, to make payment to him. Some
clothes sent with Jagubhai are duely received.

No. 40.
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No. 40, 41, 42, 43 and 44.

- These are acconunt papers, No.40 is an acount of personal
expenses incured by Ganesh Hari during the Sambat year 1847,
No. 41 is an account of reciept and disbursment, by Ganesh
Hari during the Sambat years 1846 and 1847, No. 4R is the account
of personal expenses incured by Bhicka Merji during the Sambat
years 1846 and 1847. No. 1«2 is an acount of Payment made by
Raja Bir Singh at various time during the Sambat year 1846 and
No. 43 is a Memorandum of Agrement for the payment of Govern-
ment Amal.
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No. 46.

Ramchandra Bhashkar writes, on Phalgan Badya 13th, to
Rawal Bir Singh, the Raja, of Bansda:-

“Ragho Dada went to Baroda scme time ago, and he took,
Bisgji Pant, with him, He was to return from Barodc very soon,
but has not turn up as yet. Meanwhile you write to me saying
that you wanted Bisaji Pant. He is, now, present here. I am
expectiug, myself, to go there, in a few days. After going there I
can handle your work, as desired, very easily. I assure you that
you should not be anxious for accomplishuient of your objects. I
will do all, whatI can, as T take the Sansthan as my oswa.”
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No. 46

Ganesh Hari writes, on 11th Moharam, to Bir Singh, Raja, of
Bansda:--

“Recieved your letter and learnt the whole affairs, after going
through it. I have also learnt the full details of the Bhil’s rising
depicted by you, in your le ter addressed to the Subedar. Govern-
ment have already been acquainted about the said rising, and its order
in that behalf is already passed and made known to Bhashkar Pant.
After the reciept of his reply, whatever, arrangements will be
devised, will be made known to you, before hand.

Jagubhai had taken some money as loan from me. He writes,
now, that the s2id ican hiad already been liquidated. I don’t under-
stand how it had been effected in absence c¢f £hashkar Pant,
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No. 47

Gamaji Gauli, writes, on 25th Jilkad, to Malaavral 3irsinghiji,
raja, of Bansda:—-

“Recieved your letters and learnt about the matters dealt with
therein. I have tried my best, for the success of your objects. No
stone has been left unturned by me. Whatever was desired to be
done, has, by Grace of God Almighty, been done, very success-
fully. Sardar has asked me, to request you to ccue ovei here, so
that the desired Siropa could be bestowed upon you in person.
Accordingly you are requested in this letter, to come over here,
and you can come without least hesitation.

Rajshree Bhawanidas Mehta, Dulabh Ehai and Ehagawanji
Naik, who were, sent -by you, for making representation, on
your behalf, appeared before the Sardar and mzde him under-
stand the whole affairs. But the Sardar wants to learn frcin you
direct. Therefore, you are, requested to come here, at once. ITull
arrangements have been made to prevent any troubles from Surat.
I take full responsibility for your safety. ¥ou can come here
without any hesitation or apprehention in your mind.”
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No. 48.

Shreepat Rao T ryambak, writes from Eoona,'on 12th Mcharam,
to Bir Singh, the Raja of Bansda:--

‘““ Recieved your letter and learnt that there is a Boundary
dispute Letween Sarvani belonging to DTharampur and Baudarbella
belonging to Bansda and Lharmapur is not in a n:ood to listen.
Therefore, he shculd be warned by the Government. He has teen
warned by the Government to come terms.

You further write about the Chukadi. In that respect you are
ordered either to send with your own mien, or to diliver it to
Mahipat Rao when he comes there.

Besides you write that, you already made paynient of last
year’s Amal but Ramchandra Pant is insisting for intrest. You
desire in your iciter, that he be asked not tc insist for the intrest
and to abstain from harassing you. He is directed by the Govern-
ment, not to harass you any more. He is going te Amod via, Zansda
and it is expected that, he will settle the matter amicably, in con-
sultaticn with you.

A letter Las also been issued, to Ramchandra and sent to him,
with your Courier, for delivery. Hence he will not insist for the
intrest or harass you any more.”
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No. 49.

Madho Rao Narayan, the Peshwa, writes, on 13th Ramjan,
San Isane Teshen Maya Alaf. (1181 Arba), to Nahar Singh, the
Raja of Bansda:—

‘“ Bir Singh died with cut and an issue. You are his only step
brother. Jagu Lala, has made a request to the Government, for
recognition of your succession. Besides, he has agred to the Pay-
ment of customary Nazarana and other Expenses. As a sequence
of the representation made, on your behalf, by the said Jagu Lala,
your succession to the Bansde Gadi, is approved, and you are
directed to take possession of the Sansthan, after Payment of the
agreed Nazarana. Besides, you are required to remain faithfal
adherent of the Government.”
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No. 50.

Memorandum of Agreement, entered into by Jagu Lala, on
behalf of Nahar Singh, and the Peshwa, for the Payment of custe-
mary succession Nazarana, fine - for desobedience and Military
Expenses, prepared by Manohar Pant in the year 1191 Arba.



a3 ] v?

The whole amount imposed by the Peshwa is 24000-0-0, detaits
of which are given in full.

1. Agreed Nazarana is Rs. 10000-0-0

2. Fine imposed for not 10000-0-0
obtaining Government
sanction before hand

3. Expenses of detachment 4000-0-0
posted at Bansda, after
the death of Bir Singh.

24000-0-0

It is agreed, that the Nemnuk settled, by the Sir-Suba and
Sukhanand Atmaram, for the Mother and Ranis of late Rawal Bir
Singh, is to be continued. They are to get their Nemanuk and to
live at Bansda peacefully. In case there be any dispute, anether
arrangement will be made.

Daya Ram Anand Ram was the Karbari of Late Rawal Bir
Singh and he was also in charge of Bansda’s affairs after his death.
Account, for both the period, of his administration should be settled,

by the new Rawal Nahar Singh.
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No. h1.

Memorandum of terms and condicion, on which, the Peshwa,
approved, the succession cf Nahar Singh, to the Gadi of Bansda, in
the year 1192 Arba;

It says, at the outset “My step brother, Bir Singh, was ins
talled on the Gadi of Eansda, by the Governuient. He died, without
any issue, after very short rule. I am, his only step brother. There
fore, my succession, to the Gadi after him, should be recognised, by
the Government.

Such representation being made, by Jagulal, your succession
to the Gadi of Bansda, is approved and you are required to pay the
customary Nazarans and o*her expenses, which are detailed below:-

1000}/- The actual amount of Nazarana;
14000,- Promised by Ganesh Hari, on your behalf, to be paid
tothe Suba, including the Military expenses.
10000,- Ghas Dana amount;
40000.- Expenses of detachment posted at Bansda
after the death of Bir Singh.

24000~ 10000 -

This amount of Rs. 24.001 is to be paid to the Government,
according to the instalments me :tioned below:-

10001~ In Bhadrapad cf1i92 Arba;
14000~ In two instalments of 7000 - each, in Bhadrapad of
1193 ard 119 . Arba respectively.

OTHER TERMS RELATING TO THE SANSTHAN.’

The Nazar and other expenses are settled at Rs 24001/~ . You
should pay this amount.

"This amount of Rs. 24000.- is to be paid to the Government,
according to the instalments stated above. Nilo Gopal, is responsi-
ble for the payment.

Village Ameli, of pargana Sarbhawan, wae raided and looted,
during the turmoil of your dispute. You have executed a bond,
binding yourself, for compensating the loss sustained by the villa-
gers. You are to compensate the agreed loss.
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You are to pay the agreed compensation, in the presence of
the Suba, to the Kamavisdar.

Bir Singh have left behind, his Mother and three Ranis. You
are to grant them villages, in Nemnuk. according to the custom
of your State.

You will set apart villagesin respect of settled Nemanuk of
Bir Singh’s Mother and Ranis.

Daya Ram was the Karbhari of Blrsmgh He is to account
for, in presence of the Sir Suba.

Account of Bir Singh's time is to be settled. You wiil settle
that, in presence of Sir Subha’s Karkun and Nilo Gopal.

Your Giras, in Pargana Bohari, and others, is acknowledged.
You can realise your Giras, from those Parganas but not a single pie
more. You will not shelter any disloyal person.

Nahar Singh be presented with a dress of Houour, according
to the custom prevelant,

Gorernment Chouth from the State, is to be paid to the sir Suba
every year.

Nilo Gopal will realise the Chouth from the State, and pay to
the Sir Suba every year.

The Sir Suba oonfined, the Mother and Ranis of Bir Singh at
Ankaleswar and has defrayed ever since, their confinment. You
are to say the amount spent by the Sir Suba, with intrest.

You are also to pay the amount taken, by the Mother and Ranis
of Bir Singh, whatever may by setled in the presence of the Sir Suba.

There is some money due, to the Sir Suba, from Bir Singh.
You are to pay that amount, the to the Sir Suba.

The Amount owed by Bir Singh, to the Sir Suba, is to be paid
by you. You will pay that amodunt t> the Sir Suba.

Dated 29th Sabal San Isane Tishen Maya Alaf.
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No. 62

'This paper is a “*Hand Note” executed by Nahar Singh, in
favour of Tilo Jopal, for the sum of Rv, 36,050. Nahar Singh
agrees to redeem it in thre® years, together with 18 P. C. intrest.
Besides he agrees to take money, from the State excheguer, only to
meet Liis bhive neceessities and tc give the whole inccme, to him for
ligwidaticn of the debt, He further says that, in case he fails to
fulfil the terms agreed, Nilo Gopal can take Charge of the State
Adiinistration, till the liquidation of the debt.”

No. 63.
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No. 63

Madho Rao Narayan, the Peshwa, writes, on 9th Jilheja 1192
Arba, to Hari Chitamani:—

“The Kamavis of Government’s Chauth Amall, from Bansda, is
given tc IMilo Gopal, from the current vear. The amount of Chauth
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is 75600/~ rupees, out of which Rs. 800/- is granted, as his remunera-
tion for the office of Kamavisdar, and is to be deducted from the
Amal. The balance of Rs. 8700/~ isto be paid to the Government,
In three installments of Rs. 2260/~ each. The amount of Chauth,
after realisation from the State, is to be paid by Nilo Gopal, to the
Sir Suba of Guzarat.”
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No. 54.

This paper is o Memorandum of terms and condition, relating
to the acquisition.of Nilo Gopal’s'services, as surety, for the payment,
of Nazarana, imposed on Nahar Sinnh of Bansda, by the Government
sa a result of recognition of his succession, on the Bansda Gadi. Nilo
Gopal is granted Rs. 500,~ as personal allowance, and ‘Rs. 900;- as
expenses of his men. Besides, he is allowed to levy Rs.1-on
villages belonging to the Sansthan.

No. 55. Arba 1101
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No. 66.

Reciept granted by Nilo Gopal, to Nahar Singh, for the pay-
ment of Rs. 200/-, paid through'Bhika  Jaganath, on Magha Badya
7th Isane Tishen Maya Alaf (‘1192 ) Arba.

No. 66 Arba 1102
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No. 56.

Manaji Galkwad, Sena Khash Khell Sham Sher Bahadur, writes,
on 2nd Rabilawal 1192 Arba, to Nahar Singh, the Raja, of Bansda:-

“Three villages, Baghabari, Chapaldhara, and Kureli of your
State, and village Parranghabhan, now belong to the Sarkar. Some
time ago, you wrote and represented the matter. As the Rayats are,
are at present, in scattered and cofused condition, due to the prvela-
nce of famine, therefore, Japti has not been sent. My Karbari says,
you are in arrears af two years. You are directed to make payment
to the Kamavisdar of Eera. If you fail, bear in mind, that Latack-
ment will be sent at once, and there will be trcubles fcr ycu ard

your people,
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No. 5%.

Sanad issued, by Nahar Singh, in favour of Veda Murti Ganesh
Bhat, inhabitant of village Rahat, in Ratnagiri Taluka, and grants
his village Chadava, to him in perpetuity, Besides he directs his
descendants as well as the future kings of other lines, to recognise
and continue his grant to the Grantee, as well as his descengants.
Further he -excludes the previous grant, made to others in the

village.”
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No. 58.

This is a duplicate of No. 58. This bears the date of the grant,
as Adhik Ashad Sudh 2nd Sambat 1846, while there is no date in
No 68.

qrl ¢ d8 ¥ ¢

v A [T 91| qrEy A @ FREEt AN A & aE Agfd
U] 1T we 93 9 q0aE e 18 9 9l o @ q% g Fg 0
fadt foRa =dia JOF §%3/ 7 AR FEa 73 DN 70 @ W T $AW
i =@ @ g amdaae &9 uga A= 3g9 AW O 3@ IO g
TN AR 7 O A @R T VI GG W WA sgw aWad |
30 AT @l R A% W GER = gy v a9 -
q .

&
No. 59.

Nahar Singh, writes, on Adhik Ashad Sudh 5th Sambat 1846, to
the Patil of village Chadhav and informs him that, the village
Chadhav is granted, to Ganesh Bhat. He further directs the Patil
to pay the income of the village to the grantee and his descendants.

A e ———Y
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No. 60.
Nilo Gopal writes, to Nahar Siugh, the Raja, of Bansda. :—

‘ Recieved your letter and learnt all about the Subject matter.
dealt with therein. Besides, he write for, an assignment, icr Rs.
11,000,- and asks him to send a Hundi for the amount at once, Fur-
ther he informs him that, the sum of Rs. §G00,-, isto Le paid to
Daya Rambhai, whose man is staying, to get the payment. There-
fore Nahar Singh, is to make arrangement for Rs. 5000 ~ , without
least delay. In the end, he writes that, he is coming there personlly.
and all other outstanding matters will be discussed and settled, after
personal contact.”

No. 8l1.
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No. 61.

Nilo Gopal writes, on 13th Margshisrsh Sambat 1849, to Nahar
Singh the Raja of Bansda:—

"Recievd your letter and after going through the same came, to
know all about the matter, dealt with therein. Bhikaji Pant is
rresent there. Please get the Amal realised, with his help and for-
ward a Hundi for the amount, at once, as money is very badly
ieeded. As regardsthe village, under the Gaikwad, nothing has
been done, as Govind Rao Gaikwad is expected to procced personally
there, for the setllement of the dispute within a week. However
you will allow not a single pie %o go out, out of income of the
villages. Besides you will take proper care to withhold the income of
the villages firmly.
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No. 62.

Nahar Singh, the Raja of Bansda, writes, un 10th -Phalgun, to
Ganesh Panth Dada:—

“ T have received your latter., after a long time, sent with
Bhika Mebarji, and learnt all about the matter dealt with therein.
I have been ordered to pay the sum of Rs, 8000/- ( Rs 7600/- the
Chauth amount and Rs. 56000 the expences of Matushree ) through
Bhika Meharji, to the Pedhi of Atma Ram Bhukhanji, and to send
the receipt of payment to you. Besides, I am asked to settle the
account of the State. In this respect my submission is, that Jagukhai
13 already instructed to make payment, if he can, and to obtain
proper receipt for the payment, As regards the dues, ¥ am to
submit, that I apprcached Buk hanandbhei with a request to assure

Tteo peyment. But he saye that, in wview of the faot that Dade’s
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help is available to me, he can not intervene, as his intervention
would be not desireable.

Due to the troubles and ordeal through which I have passed
just now, my mind is upset, and I have lost the proper sence of
understanding. Such being the case, nothing could be done, at
present. If yon take to mind my agonies and troubles, and decide
to help me out of the difficulty, the due from me, can be vaid
without any loss of time, and that too, in two instalments. .

At present I am asked to make payment of Rs. 8000/- at Surat,
It is well known to you that, I have got full pledged enmity, with
the Surat Baxi, therefore, it would not be wise to move on my part,
to go to Surat.

Under the circamstances, it is prayed that, I be allowed to
make payment at Jallalpur, instead of at Surat and to forward the
receipt, for the payment, to you. ” ’
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No. 88.

Babaji Dadaji writes, on Chaitra Badya 14th Sake 1713, to
Nahar Singh, the Raja, of Bansda:—

‘‘Basanji Mehta of Sarbhuwan, has been donated, the sum of
Rs 1000/- and sent herewith, with this Note, to you for the said
money. - Please give him the amount donated, and obtain a proper



&m‘b a@ ] 10

receipt, for the payment made to him. The ‘Ppai ) o
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will be adjusted in your account” ’ yoyem
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No. 64.

Rawal Nahar Singh, the Raja, of Bansda writes to Amrita.
Rao Gauli:

“ Umar Sidi of Bhakar, has been trading in clothes at Chikhali
and other places with his Merchandise. Enroute to Chikhali; he
stayed at Nimjhar for passing the night. Ratan Singh of Man-
dava, who had been deputed, by the Rani of late Rawal Birsingh,
to take her Giras from the state, raided the village at night and
looted the villagers: and burnt their houses. Besides he captured
the said 8idi and looted.his Merchandise and the sum of Rs. 128/-
in cash. He is, at present staying at Sarbhuwan., Therefoee, I



t [ @S wrd

reqnest you, to ‘be so good, as to get the property of the Sidi,
‘pebtored to him.”

- Somp——

No. 66
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No. 66.

Shamji Rao writes, from Chikhali, to Rawal Nahar Singh, the
Raja of Bansda.

‘“You were misled by the Parsi Bairamji and deputed some of
ylﬂn' Swars to viliage Dana, where there was a dispute Letween
Dayal Kuja and Harihar. The presence of the Swars, is hampering
whe Work of cultivation of the villagers. Therefore it is desired
with that, you should withdraw your Swars. Accordirgly,
you are r.ques‘<d to wittdraw tLem at cnce.”
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Madho Rao Bhagwant writes, on 10 th Jilkad, to Maharawal
Shree Nahar Singh, the Raja of Bansda :(—

“f beg to acknowledge the receipt of your kind letter, along
with two baskets of Mangose. Inreturn,Iam sending here-with,
one Annanas and one Fanas. They are quite ripe and eatable.
Please acknowledge and oblige,”

No. 67.
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No. 67.

Madho Rao Ehagwant writes, on Ashad Shukla 8th, from
Anawal, to Maharawal Shree Naaar Singhji, the Raja of Bansda:-
“I wrote several letters to you but, received no reply;
therafore, I feel some anxiety. rlease write about your welfare,
and remove my anxieties. Some time ago, I sent Annanas to you
with Mod: Moti, but dor’s know whether they reached you or not.
However, I am rending, A 1naxas, with, Enukhan. Please acknow-
ledge and oblige.”

No. 68.
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No. 68.

Bhashkar Lachanan writes, on 10 th Jaomdilawal, to Nahar
Singh, the Raja of Basda:--

‘“ Your long silence is causing some anxieties, Piecase break
yonr silence and drop a few lines every now and them. Village
Tarbhuan of Pargana Sarbhuwan is the Xhasgi, of Shresms=nt
Dewanji. Famine is ravaging thi, year there. Therefore, some
Cartmen went out for making purchave of corns. You have hara-
ssed them and prevented them from procceding towards Sarguna.
Those Cartmen being harassed, represented to you that they are the
subject of Dewanji. PBut inspite of their representation, you
imposed a duty of 23 rupees per cart and compelled them to pay the
amount.

Those Cortmen are again goirg, for making for pu.hase of corns,
that side. Please allow them to and from passage, through Bansda
towards Sarguna and other places. Of course. you can levy proper
duty. However, you are requested to refund the excess duty,
levied and realised from them, in their former trip. I have also
written to Jamadar Shiek Imam and asked him to abstain from
harassing these Cartmen”,

No. 69
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No. 69.

Maharawl Nahar Singh writes, on _Ashad Badya 6th, to
Rajshre Ganesh Pant Dada:=

‘“There is scarcity of rain this year, in as much as, that paddy
has not been sown and transplanted. Due to the ravages of famine
no money could be realised from the people. Besides, there .is no
one present to advance money. In these troubled days, I em orde-
red to make p yment to Bhika Merji, with intrest. In this respect,

my submission is that, he be directed to wait for few months,
As regards the Government dues and the payment of Rs10,000/-,
I am tostate here that, I am the master of the Sansthan, in name
only. You are the real master of the Sansthan,and I am your
faithfull henchman., Thorefore, it is your bouden duty, to protect
the intrest of the Sansthan, and panage all the outstanding
miatters properly. Besides it is your duty, to get me pardoned,

rather exonerated.”
R e o e
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No. 7o.

Hirabhai Mehta; wiites, on st Rabilakhay, to Nalar’ gifigh, the
Raja, of Bansda;-

“Received your letter through Rustamkharand learnt a#d all
about the matter dealtwith therein. Besides. I learnt much more
from Rustamkhan himself, You write in your letter under review
that Government order h'-s already been pessed some time aggq a and
the d1spute has also been ﬂnally settled But Shreemant Galkwad
holds otherwise and saysthat, 1o such‘order, Tas” been pasaeﬁ‘by
the® Government. However headmits; thet there' WaS ah” ifterm
order, and im compliance' W1th the gaid~ order the _late Karban
hended over the vxllages congerned to ycu Rir Singh got one
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year’s revenue of those villages also. Thereafter, those villages
were to revert to the Government.

Such being the case, I am ordered by the Sena Khas Khel Sham-
Sher Bahadur, to attach and take possession of those villages at
once. I wrote to you some time ago, and gave full information, on
the subject. You can fully understand that, I would have gone to
those villages, and attached them at once, but I have abstained till
now simply for the sake of our freindly relations.

Amrita Rao Gauli is writing, letter after letter, directing me to
take possession of those villoges. Not only this, but to get from you
refunded, the income of those villages, IfI go there and attach
those villages our realations will be brought to an end. IfI do not
go there-and attach those villages, I will not be able to manage
the affairs of those villages, without taking possession there of.

You know, I am bound to carry out the ordeérs of my master.
Therefore, I suggeest that, you should send some one to Barods,

to get the matter settled before hand, and save me from performing
my undesired duty.”

No. 71.
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No. 71

Nilo Gopal writes, on 21st Jilkad, from Bhawner, t¢ Nahar
Singh the Raja of Bansda:-

“Raja Shree Jaguhhai and Bhikabhai, ‘come to me, on your
behalf and acquainted me with the whole afrair. The Aivaj rela-
ting to Nazarana, has nct been paid as yet. Though Jaghubhai
came here, he did not bring with him the due Aivaj. This is not
proper. You are, therefore, asked to send the due Aivaj, as soon
as you receive this letter. Besides, you are asked to make payment
of last year’s Amal. Bhikaji Pant is going to Bansda, he will do
your work, as efleciently, as has-been done by Jagubhai and myself.”
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No. 72

Madho Rao Narayan, the Peshwa writes, on 16th Ramjan 1192
A;rb_a, to Nilo Gopal, the Kamavisdar of Bansda:;—

‘““There is a Boundary dispute between Chapaldhara, belonging
to Bansda and Rupbel of Pargana Anawal, belonging to Mana Singh
Gaikwad. As a sequence of the dispute Fateh Singh Gaikwad
attached Chapaldhara with two other villages. Thereupon Ram-
chandra Bhaskar was deputed by Bansda to Baroda for effecting an
amicabie settelement. The whole wmatter was discussed in the prese
nce of Ramchandra Bhaskar and the claims of Rupbel being falsified,
villiga3s baloaging to Bansda ware released, Tassereleased villages
remained undisturbed under the administration of Bansda for some
time.

Now Mehta Vyarekar having mede false representation, to
the Sena Khas Khel, has succeded in getting an order for the attach-
ment of those villages and had already attached them, This matter
being reported to the Hazur, has resulted in the issue of thisletter,
directing the Sena Khas Khel to take into concideration the previcus
settlement arrived at and to release those villages without furtner
delay.”

——— ——
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No. 73

Madho Rao Narayan, the Peshwa writes, on 15th Ramjan 1192
Arba, to Mana Singh Gaikwad:—

‘““There was a Boundary dispute, between Chapaldhara and
Rupbel of Pargana Anawal and Fateh Singh Gaikwad, as 8 sequence
of the dispute, attached four villages. Thereupon Ramchandra
Bhaskar, ap roached the Government and represented the whole
affairs to the Hazur. After careful consideration of the Pros and
Cons of the dispute, the release of those villages was directed.
Afterwards Yaschandra Bhaskar went to Baroda and the villages
czncernel were released.

The Mehta of Vyara, having misled the Gaikwad, got an order
for the attcabhment of those villages. At the strength of the said
attachment order, he attached those villages. This attachment
being reported to the Government, it is directed that the villages
conoerned should be released at once. Ifany realisaticn is made
during the attachment, the amount realised is to b. refunded to
Bansda. Furthermore, it is directed <hat no further trouble, on

your part, will be tolerated”
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No. 74

Madho Rao Narayan, the Peshwa writes, on 22%nd Jama-dil-
akhar 1187 Arba, to Fateh Singh Gaikwad:—

“The Raja of Bansda is, often now and then, subjected to vari-
us kinds of tortures by you. Besides his Giras, from Parganas under
ycu, is not regularly paid. This matter being reported tothe
Government, you are direcied to abastain from troubling the Raja
and to make payment of his Giras”.

No. 78.
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No. 76.

The writer of thls letter depicts that if any man comes to the
territary of Bansda, on Gaikwad’s State butiness or otherwise,
should not be molested, but be provided protection and facilities.
Similarly the Jasud of Bansda passing through the territory of Gaik-
wad should be provided with a similar treatment.”
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No. 76. A.

Nilo Rynchandra writes, on 18t Ram’an 1181 Arba, to Bhika
Merji:-

‘““As regard the money, out of the Chauth, sent to Babaji Pant
at Jalalpur, I think he might hive deposited the same to the Pedhi
of tha 3ywaxar Rajashree Wanaiji of Tambusar has sent, Atmaram
Bhat and ialadas, his Jumastas, for purchasing corans Iie has,
therefure, written t> me, d'rectin~ that, if there be any due from
Banaida, shat shouid nat be sent to Jalalpur, but be paid to Laladas
and a propar receipt for the payment made, be obtained from him

Such paiymets made Lto Laladas, will be. adjusted in Ransda’s
account *
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No. 78.

Bhagawant Rao Gaikwad writes, on Paush Badya 13th Sambat
1862 (11968 Arba ), to Rawal Rai Singh, the Raja of Ransda:—

“A reply to your letter from the Suba of Jambusar; has been
rdceived. The reply under review says that the Suba is to come
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there in the month of Maghu. Therefore, my Sipoys will not go
to Bisanpur till the settlement of the dispute,

— —— —— p——
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No. 77.

Naro Biswanath writes, on Paush Badya 8th Sambat 1862
(1196 Arba) to Rai Singh the Raja of Bansda:-

““You had spoken to Bhika Merji about various matters some
time ago. As aresult of your talk, with him, he wrote to me giv-
ing full details of the subject discussed. Having learnt from his_.
letter all about the matter, I am to inform you that Bhika Merji
is anhexperienced man. Besides, he is in charge of the Attachment
effected by the Government. Your welfare lies therein, in working
according to his wishes and directions. You are fallen in arrears of
Government dues. It wauld be better ifsome sort of settlement is
arrived, through him. ”



[ v wud
No. 78
9|« AW 5
AT
YRl ARY G AR ARGAIN 99 I A AET v Fe s He 1oyR

fagm sga Raeh Ta9a W@ & aAm 2ok gea @ wEd G
QY JtgEw WRAAT Ul AW e 3ieE3 saiEs Sa Wy
i #3 TR A oA AN @A e @saE §ia I wam gan-
g W9 w6 wefS wEwe i Al FnEw A Aifee @® &
FRAET VAR AET TEY 7 S G A 7 ARfiw ah [y vAw wqe
HRg Tar g uft wm A aEE SRR R IO g @k A
AT FiF T FIF wooo QA R IS AEM AU I Hiw gwr 9da
SR T W FIEAT SN A R WAW FAH A WA AL GEEE
“twdta wats 3 B F&A A0 A0 NY WS T FPIE TR TRA A
9iq FIATE gg ¢ ¢ 9 fadl givar I WA @R Al WS @ @
o) MY I AT W TGHIEH FAA W @ SWR A g
HEA 920 AW I RS geeh W gewh & @I |wa =g wEuie
@R ard fiwr Agesh g o S AR B FW BT G HWERS
AR TR 99 fAEA I\ Woar A5 ad whw 1 G qgE waw A
T Tga 1T o0 Fo s w7 g e,

No. 78.

Naro Pant Nana, the Sir Suba writes, on Marg Shirsh Badya
3rd Sambat 1852 (1186 Arba ) to Bansda:-

““Received ycur letter after a long time and learnt all about
the matter dealtwith therein. In reply, I am to inform you that,
the Kamavis of Chauth Amal, from the Sansthan, was assigned to
Nilo Gopal, who had fallen in arrears and there is no hope for the
payment from him. Therefore, the said Kamavis, being taken from
him, is transfered to Bhika Merji of Khergaon and you are directed
to make payment to the new inoumbent. Besides the arrear from
the Sansthan, is also to be paid to him.

Further more the debt amountdue from you has not been ligui-
dated as yet. Jagubhai was managing the affairs of ithe Saensthan
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till recently. He was my freind and was, therefore. always sided
by my people, at the Court of the -Sir Suba. However he died ox;
Kartik Sudha 11th, therefore, you should be very very cautious, in
your dealings henceforth, ”
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No. 78.

Govind Rao Gaikwad writes, on 88th Rabilakhar 1186 Arba, to
Rawal Rai Singh of Bansda:—

‘““ Four of your villages were attached, by Government, some
time ago, They are now released and given back to you. ”

No. 80.
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No. 80.

Hari Chintamani writes, on 29 th Jama-dil-akhar 1186 Arba, to
Rai Singh the Raja of Bansda:—

‘“ The Kamavis of Chauth Amal, from the Sansthan, was assi-
gned to Nilo Gopal. It is, now, transfered from him to Bhika
Merji. You are directed to make payment of the Chauth as well as
the arrears to the new incumbent. ”
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No. 8l1.

Hari Chintamani the Subedar writes, on 29 th Jama-dil:akhar
1188 Arba, to Raja Rai Singh of Bansda :-

““ Dayaram Anand has deposited the sum of Rs. 9000 — , out
of the money you owed to the Sarkar, in the Pedhi of Laladas of
Surat and brougpt a receipt for the amount deposited. The Said
amount is credited to you by adjustment. »

No. 82.
aw ¢ q8T (0%
]
AR wEEH ¥ G
wow e Aewlt Fwivw MEEd &

= e g Ramy gEn g aar @97 a9 9 wEs AW a6y
AfiE TS YT AW S GEGEE VAR T @A R @ 61 H9Y
G sl qegar wgA B B9 gl w2 AL A se A @
U AR FATUY A0 IFA qAqNe FE&A Tt I w9 Fear 3 Fig¥ K
91 g3q Fa! G99 o AFH FEIAN 36 § 99 e RER =@ ad
GOIAY FAFSIT g qEAO @ WO 9 GG aNm O geEl 7S gsal
TS A wRAE FEA A g R Al g *e fawe Ak ge

No. 82.

Hari Chintamani, the Subedar, writes, on 26th Jilkad 1107
Arba,to Bhika Merji:—
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** Rawal Rai Singh of Bansda owed some money to the Sir Suba
but could not make payment. Therefore as a sequel of Non-Pay-
ment, the Sansthan was attached and the management was assigned
toyou,Dayaram Anand has, now, deposetid some money and got some
time for further payment., Therefore the Sansthan is released and
you are directed to hand over the charge of the State to the Rawal
and not to interfere with his management.

s Bl Go——
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No. 88.

Baji Rao Raghunath, the Peshwa, writes, on 24 Jilhe] 1188
Ar})a, to Basta Rathod of Bansda and invites him to attend the
marraige ceremony of Chimanaji Appa, fixed on Jyestha Bedya 9th.

No. 84, Arbe 1196
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No. 84.

Bhi v Rao Krisna, the Subedar, writes, on 24th Moharm 1188
Arbe, to Raja Rai Singh of Bansda :-

“The Amal of Government Chauth, from the Sansthan, is
entrusted to Naro Shankar,  with a retrospe.tive effect from last
year. You are, therefore, directed to make payment of the Chauth
as well as of the due to the new incumbent. ”

— et e—

No. 8b. Arba 1189

q3T 93

AT B TR,
sl EveR YOgeE & S A ak:-




ox ' | 2R Ay

wEE FEHl WeHd YIRR W N30T AEFae 99 ol qa-
T AGRL A TR @ || GAR WA TG WAE WS (AU g 9Y €
0 T @AW AW g AN AFA AW wQ@E g A W g o
HIEE g2 el @@ A WIR s am @ A W T9we 3 R R
Al Mo qr saEd 9ga g =g @9 Mo B @R aEmE S
A ¥ai fago a7 F&7 Fa@E INT A I9FT T IET A FTO I G 991
AT FIIT GIUE WEIH UM 339 [A@E G IR gera fmdidia 3 awd
ag=r 9 w87 3T adar f@diw 7 98 A F0 IS g ¢ AR Seee
arda gz, arE

.

No. 86.

Govind Ra0 Gaikwad, Sena Khas Khel Shamsher Bahadur,
writes, on 1st Jilkad1198 Arba,to Krisna Rao, Deshmukh Sir Naubat:-
‘*“You have looted village Chapaldhara, belorging to Bansda,and
carried your booty to yonr place. The matter being reported to
the Hazur, it has been ordered that the looted properties should be
restored to the owners. Accordingly you are directed to return
the looted property of evry individual.

Besides, the ravages of Girasias in Parganas Balsad and Par-
nera, are at zenith. These refractory Girasias should not get shelter
in Government territories. Further you are to see that the ravages
of these Girasias are nut to a stop. If you are asked by the Sir Suba.
of Shrimant Peshwa Sarkar to help him in putting down the rava-
ges of Girasias, you are to render all possible help.
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No. 86.

Baji Rao Raghunath, the Peshwa, writes, on 27th -Rabilawal
1188 Arba, to Raja Rai Singh of Bansda :-

* The Military Saranjam of Pargana Udpad is given to Vithal
Rao Narsingh. His Karkun, often traverses the territory of Bansda,
while on purchasing duty for the Saranjam. Inspite of the fact
that there is no custom prevalent to levy duty on such transactions,
and inspite of the fact that you are Feudatory to the Government,
you have levid duty. Therefore, you are directed, by the Govern-
ment, to abstain from impesing duty on such transactions and to
provide free Passage for persons traversing your territory on
Government duty. Besides, you are directed to refund the amouut
realised from the Karkun. ” '

No. 8Y.
W ¢ AR {80 -
8
qasly yaetn o8 qem ey e ar-
WEAW Wt wEEa USArg @I wAgE Al gaar siete
Rl 398 e g A SR fegia S PR G Ao Yefiw FoERe,



ko [ @ aud

figarar Y39 |IGER A A ATH qA GAF ATAT I @ dgd g
USs) WgUy MA@ FAA6 ;Y Fa \itga 213 @ g9y sarfan 2
TR Y B AW AR YR @S AR Fz oagd WAL g v

~

NewE 97 qaIR QA qga I @OW d9 ES ¥ Ao
No. 87.

Subedar Anand Rao Bhikaji writes, on 5th Tilkad 1168 Arba,
to Rai Singh the Raja of Bansda : —

““The Government due, according to the prevalent annual
accessment, for the current year, is entrusted to Baboo Rao Gopal,
you are therefore, directed to pay the amount to him, ”’

— ——
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No. 88.

Hari Chintamani writes, on 3rd Jama-dil-awal 1199 Arba, to
Raja Rai Singh of Bansda: —

" You four villages, Chapaldhara and others, were attached,
by Govind Xao laikwad, some time age. Now, there letters,
Consent for their release. letter, of direction to Bhagawant Rao
Gaikwad for relase and release order to you, being obtained from
him, are sent herwith through Bhika Merji. He will take possession
of those villages on your behalf. You are to grant a receipt acknow-
ledging the restoration. The administration of these villages will
be carried out by Bhika Merji, on your behalf.

e p— a——
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No. 89.

Baji Rav Raghunath writes, on 3rd jilkad 1189 Arba, to Rai
Singh of Bansda :—

‘*Baboo Rao Gopal has been entrusted with the Kamavisof the
Government Chauth from the Sansthan. He reports that you have
not paid the Chauth for the last year as well as the current one,
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Therefore, you are directed to pay the Chauth to the Kamavisdar
at once. There should be no further complaint on the subject.”
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No. 90.

Baboo Rao Gopal writes, on 10th Jilhej 1200 Arba, to Raja
Rai Siugh of Bansda :—

‘“The current year is hearing completion, but you have not paid
the Governmsnt Chauth as yet. The sum of Ra. 7500/- is assigned,
to Mahipat Rao, the Suba of Gujarat, by the Government. The Sir
Suba has deputed Sekh Imam for relisation. Please pay the amount
to him and obtain a proper receipt. ”
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No. 91.

Mahinnt Rao Bhawani, the Subedar of Guzarat, writes,, on
2¢nd Jiltkad 1740 Arba. to Raja Rai Singh of Bansda :—

“You ave b pav the Government Chauth to the Subedar. Tulso
Shamraj azized you tc pay the said Chauth, but insted of paying
the Chautli you put cbstacles. He, therefore, reported the matter
to the Eighe: authourities. Asa sequence of his report, this letter
is addressed o you and you are asked to pay the sum of Rs. 7500.-
at once.
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Raoji Appaji writes, on 30 th Rabilakhar 1200 Arba to Khusal-
chand, the Kamavisdar of Bisanpur :-

‘“ Village Ringankach, of Pargana Bisanpur, is the Inam of
Purohit Kambhat and Devashankar. This Inam is coming down
from before. The Inam in question is to be continued as before.
There should not be imposition of any new condition or terms. The
Inam is to be continued to the Brahamins unhampered. »
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No. 938.

Sekha Imam writes, on 22nd Jilhej 1201 Arba, to Anand Rao
Subedar :—

“Raja Rai Singh of Bansda has promised to pay the Chauth in
three instalments If he fails, he will pay intrest at 24/- P. C. *.
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No. 94.

Tulso Sham Rao writes, on 24 thMoharm 1201, to Raja Rai
Singh of Bansda :~

“ You are to pay the Government Chauth to the Sir Suba.
For payment of the said Chauth a Karkun was deputed, but no pay
ment has'been made as yet. Now Sekha Imam is sent with his}
detachment for the said purpose. Please settle the matter with him
at once Subedar has also written, to you directly. Don’t delay the
payment. No more delay will be tolerated any more.
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No. 95.

This paper reveals that Sekh Inam who h2d been deputed for
the. ealisation of Government dues, created sonie trcuble there. The
.mpatter being reported to the Government, another officer with a
detachment, consisting of ffty mae1. was sent thers with instruction
to arrest him. Besides the addressee of thislettexr isinztructed to
take care of the Sansthan as well as of the minor Zaja.
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No. 96.

Moro Kashinath writes on 24th fafar 1208 Arba, to Raja Rai
Singh of Bansda:- '

- ** Received your letter and in reply I am to inform you that
the Amal sent through Jitbhai Barot is received and adjusted. A
ppoper Receipt for the payment made is sent through him, The
bond taken by Sekh Imam from you is also sent with Jitbhai. ’

———— ap—
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No. 9%.

Subedar ‘Sakharam Chintamani writes, on 9th Rajab 1504
Arba, to Raja Rai Singh of Bansda:—-

“Last year the Giras from Eos - Anawal, was realised by you,
Besides some one of your family who lives outiode the Sansthan,
also realised the Giras from the said Pargana. It is reported that,
you have sent your men in the pargana, for the Giras. I am, now’
to inform that, as the Giras was realissd twice last year from the
Pargana, the excess amount must be adjusted for the current year.
Therefore you are requested to get back your men atonce from
the Pargana. No more trouble will be tolerated.

Besides, Giras has been realised, similarly twice from Balward
Pargane last year. You deputed your nien there too for reali-
gation purposes. This is not proger. Excess realisation from both
the Parganas should »e adjusted egainst the current year’s
aocount. ”’
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No. 98.

Shreedhar Ram wr'tes, on 17th Rabilawald to Rawal Rai Singh
the Raja of Bansda:—

‘ For realisation ¢f your Giras, from Pargana Balwad, you
deputed your men, who resorted to molestaion and harassments of
the Rayats and there by caused great annoyance amongst the villa-
gers. Their this behaviour and attitude has resulted in all round
fear for the Rayats. Asa sequence of all these troubles, the Patils
have migrated to other places.

There is no Patil, in any of the villages in the paraganas this
year and the Mahal isunder Khasgi Management. As regards the
pPayment of your Giras, I am to inform you that the Rayats will
pay iv.three instalments. You will get your Girasin instalments
after the Rayats have paid thzir respective instalments. Dont send
your men to the villages but to the head ofice and receive your
Girasaccording to instalments. '
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No. 09.

Hari Chintamani writes to Raja Rai Singh the Raja of Bansda:-

You sent Ravani in Bisanpur Pargana and got arrested the
Patil of village Kalakuan. He was niolested and forced to pay more.
Asa result of the molestation he died. Bewsides it is reported that you
never credit such rezl'setion. Your Ravani is beyond control.
Hence the Pargana has become desolate, Deputation cf Ravani
and its conduct has been repcrted by Bhagawant Rao Gaikwad.
Therefore you are asked to withdraw your Ravani and to send
your man to Bhagawant Rao Gaikwad for amicable settlement of
the question. If he fails to settle the matter, you will please write
tome. Then and there proper settlement would be effected by
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reporting the matter to Baroda. But bearin mind that no further
trouble will be tolerated. ”
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No. 100.

Raja Ram Khande Rao writes, on 16th Jamadilakhar, to Raja
Rai Singh of Bansda :-

Received your letter and learnt all about the matter dealtwith
therein. As regards tha troubles created by Sidi Arba, a detach-
ment of fifty men, is sent herwith, under Jamatdar Sidi Sultan, for
quelling the said disturbances. Besides, I have written to the
Raja of Dharmpur and Hethgadkar and asked them to depute their
expereinced men all round for the same purpose, Over and above
ell the officials at Nawasari are also acquainted with the affairs
and asked to despatch detachment at once. It is hoped that military
help will be forthcoming from Nawasari at once. You will learn

much more from Sidi Sultan. Don’t be anxious. I am here to stand
by you through thick and thin.”

- — ——
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No. 101.
Nilo &opal writes. to the Raja of Bansda :-

“Received your letter and learnt all about the matter dealtwith
therein, You hiave asked me to send, Jagubhai and Zaji Eaghunath
to you at once. I am to inform you that they were sent before the
reczipt of the letter under review and it is expected that they will
reach there in a day or two. Flease arrange the payment soon and
oblige.”
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Nilo Gopal writes, on 27th Jilkad, to Raja Rai Singh of Bansda

‘‘Received your letter and in reply I am to inform you that as
suggested by you to send Jagubhai and Daji Raghunath, I have sent
them to you. Please arrange the payment soon. I am to came there
personally in the month of Shravan. After our personal contact
other matters will be settled. Don’t be anxious.”
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No. 108.

Antaji Ghoddeva writes, on 27th Safar, to Raja Rai Singh of
Bansda :-

* “Jitabhai Barot came to the Suba and discussed the matter
threadbare. Besides, I am to inform you that the Fadnish has been
getting dress, from your Sansthan for a long time, He has not rece-
ived any for the last six years, commencing from Sambat 18563. I
mentioned this to Jitabhai Barot when he ws2s here. - He promiwéd
to bring the matter to your notice. I hope he might have done-so.
Please give me money covering the six years dress. Please note
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that whatever work of your Sansthan will have to be done here,
that will get smooth sailing without any hindrance on my part.
Taking._igto consideration this fact you are to decide the question
of my six years dress.”

—— et Y g
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) " No. 104

iaaboo Rao Gopal writes, on 3rd Jilkad, to Raja Rei Singh of
Bansda from Jambusar :-

“Formerly two persons, one Karkun and Jamadar, were sent to
you for the realisatiqn of the Government Chauth. Latter on, Bhika
Merji got a Sanad from the Suba and went to you for the same pur-
pose. There upon you wrote to Poona stating that two persons are
sent down for realisation, you don’t inderstand whome you are.to
pay. Ihave received an order from Poona directing you to pay the.
Amal to 8idi Juma and Narotam Mehta who are there from before.”
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No. 105

Shahaji Deshmukh of Sarguna writes to Maharawal Raisingh
of Banada, regarding the presence of Seluskar with his detachment.
He also depicts the troubles which he felt due to the presence of
Seluskar with his army. He accuses him as unrealible and delares
him as cheat and traitor.”
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No. 106

Raja Ram Khande Rao writes, on 26th Jamadilkar, to Raja
Raisingh of Bansda :—

“For the protection and defence of the Sansthan a detachment,
of fifty men, is sent under Keso Baji and Sidi Juma. You will, to-
gether with them do the needfull. There is the necessity of meeting
Daya Ram Mehta and Sekh Imam. You will send them at once.
After their meeting they will be sent back”

No. 107.
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No. 10%.

Shripat Rao Tryambak writes, on 18th Saban, to Jagubhai
of Bansda : —

‘“ After your departure Ramchandra Lachaman sent hismen for
the Kamavis of the Sansthan. Please make payment of Rs. 5000/-
in tne end of Jyesti as promised and despatch the money, with ten
of your men to Anand Rao at Surat. ”

— — " c S—
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No. 108

Trimbak Rao Raji writes, on 17th Jamadilazhar from Balsad, to
Raja Rai Singh of Bansda:—

*I have received nc letter from you since a long time. You
should not observe such a silence, but write always and acquint me
with your welfare. A detachwment, consisting of #fty men, is sent
to you. Itis guite suificent for your purpose. Please convey my
Ram Ram to Gangaswarup Baiji Sahiba.”

No. 109,
9+ ¢ qaqT ¢y

Y.

YA AN GIAN Fens 3ty mad gig—

s&Eda aedt TFFA AFAA W AT WA wdaty fAd Yefa
U@ @l ;e aa ¢ WA 9@ A 997 S9N 23 %9 g0 vEd qurdia
snEn e L8 e fed 77 e oA 3gd 5w fi9w a9
S W @1 IF A AT 39 EOAN F WAl AT qen Wy gzd fada
T e 98 doe AW &N watd sewE 39 FY aaw fsw aker =Ry
g s Faal ad) w0ga 9@ 8 9z Al 97 siE ok @ o3 w2 o3
feaa fsema ol £2 WR 967 MGNT QiR VAN 9w Jig AeEay
weioya WA dac AN [T AAT MU AW A FT H2FT T q A
gl e o} wes fags feemar S R odw A el wga =9 fedia
W s & famdl. .
i@ e YSAEr TR A T W T G T A
falielt wOata S & .



on [ FEx Ay

No, 109.

Daji Raghunath writes, on Aswin Badya 7th, to Raja Rai Singh
of Bansda :—

“I wrote to you that I will start on my back journey, on Vijya
Dasmi, but unfortunately I fell ill and was confined to bed for ten
days, therefore I could not set out on the intimated date. Now I am
better and able to start, but all here are insisting that I should not
start at the eve of Dewali but enjoy with them, Though I am here
bodily but my mind and soul both are with you. However I will
start on Pratipada after the Devali. I write this letter simply to
remove your anxieites.”

No. 110.
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No. 110.

Herbaji Khande Bao writes, on 14th Jamadilawal from Ulabai,
to Raja Rai Singh of Bansda :-

‘“Received your letter and learnt all about the matter dealtwith
therein, Ganpat Baba, who is deputed for my Bardasti has acquitted
himself well. He has further presented the Siropa sent through
him. Besides, I am to inform you that, I have already written to
you, twice or thrice, about the Bisanpur affairs, and made known
to you all about the matter beforehand. Still you are not sending
your man for a just and equitable settlement, regarding the
Pargana. Such being the case, I don’t understand, how the matter
will be settled. I am quite in darkness, regarding your demands.
It would be better, if you will let me know your demands. I write
and ask you to come down Sade tomorrow morning. Your coming
down here will result in twofold. Firstly, you will get, chance a for,
Darsan of Mata, and secondly gat opportunity, for a personal contact
with me. After Darsan, and meeting me, you can return in the
evening. There is no hope, for any settlement, withcut our meeting.
Because those who intervende, in my humble opinion, they add
fuel to the burning fire instead of it subsiding by pouring cold water.
It is certain that personal contact smooth the matters matters and
provide means and opportunity, for amicable settlement.

Though it is not proper on my part, to write such letters, but I
do write, talking into consideration our freindly relations. Therefore,
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it 18 hoped, you will certainly come and meet me. Our meeting
will result in ami-able settlement, of the matter, [am to go back
to Nawsari, very soon positively. After meeting you, I will go there
with my Saranjam, otherwise I will have to leave my Saranjam

here,

Under the circumstances, I hope, you will come here positive-
ly without any hesitation. Itis my firm belief that our meeting
will result in amicable settlement. If you do hoid otherwise and not
consider your coming Lere worthwhile, please do reply giving
full details, so that I may be able to do somethking, in the light of your

statement,”

No. 111.
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No. 111.

Anand Rao Gaikwad, Sena Khas Khel Sham Sher Bahadur,
writes, on 9th Saban 1202 Arba, to Sakharam Chimanji, the Sir
Saba cf Surat Athavisi :~

“The subject, of Rai Singh, of Ransda having daserted the

state, have migrated to some other place, due to the ravages
ol Sidi Umar. You are, therefore, directed that, those migrating
subject of Bansda, are to bte landed over to the State Authority,
whereever they may be found residing., Eesides the Jamidars of the
Parganas, are to be directed, to pay the Giras of the Sansthan. The
Sansthan has been in trouble very much, therefore all possible help
is to be provided by you.”

No. 112.
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No. 112

Sakha Ram Chintamani, the Subedar, writes, on 2nd Saban, to
Rawal Rai Singh of Bansda :-

* Received your letter and learnt all about the matter dealt
with therein. In reply I am to inform you that, Ranis Bhimkuar
and Jaskuar are ravaging the Parganas of Balod, Kosanawal,
Antapur and Bisanpur. You were asked by me. some time ago, to
stop them, but instead of doing so, you remind me of my friendship
with you. Oh? what a freindship which causes ravaging and
molestation in four of the Parganas under me, I don’t understand
as to what I am to do with your such beneficial freindship.
Whether I am to dance in joy or $o cry in be wilderment ?

Besides I have learnt that, you have realised Giras twice from
these Parganas. Instead of refunding the amonnt to the Rayats or
making adjustnient in the current year, you write, letter afterletter
reminding me of your friendship. This will not do now. Send some
responsible man, on your behalf, for arriving at an amicable settle-
ment. If amicable settlement is not arrived at in near future,
I will have to take some recourse, for protecting .these parganas,
under me, Besides I have learnt from the Kamavisdar that the
income of the Rayat of these Pargana has been greatly reduced, due
to the troubles and they are not in a position to make payment of
Sarkari Amal. This makes some sort of recourses, imperative on
my part._

_Under the circumstanes, I request, you to settle the matter
at once, otherwise, I will have to devise some effective means, to
protect the Parganas as well as the intrest of Royats, living there.
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Sakharem Chimareji tke €vtcder writee.cn 1€th Ssbsn, te-
Rawal Rai Sirgh tke Raja ¢f Eansda:~

——

No. 113.

“Irave leszrnt frcm Rustamji Decaitkat ycu are thinking to
depute yeur reyrecentetive fcr discvesixg tke n etter. It wouid be
better if your representative comes here tomorrow. Whatever will
ke ceciced eitkex wey after thcurcugh diecussion there will not be
tem pexirg in that descision.” -
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No. 114,

Anand Rao Gaikwad, Sena Khas Khel writes. on 9th Safar to
Bhagawant Rao Gaikwad. the Kamavisdar of Antapur:—

“The Subject of, Raja Rai Singh of Bansda being harassed by
the ravages of Sidi Umar, has taken shelter in your Pargina, after
deserting thier home land. It hais been repsrted to the Hazur that
you have realised fines from those rayats indiseriminately. There-
fore you are direc ed to re und the fines thus realised from those
rayatsand to hand them over to the man deputed by the Raja.
Besides it is directed tha} you are to abide by the directions
given above without any exouse, furthermore you are directed to

see that no trouble is created and report of such troubleisnotrepor-
ted to the Hazur.”
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No. 116.

Sakharam Chimanaji the Subedar writes, on 6th Ssban. to
Rawal Rai Singh the Raja of Bansda:—

Recieved your letter and burnt all about the matter dealt with
therein. InreplyIam to inform you that your relations, Ranis
Bhimkuar and Jaskuar, have burnt villeges and looted FProperties of
Songad people. Besides, they have rculised Giras forcibly twice,
In epite of wy requect to restrain them ycu kave nct dore anythirg
as yet. Fleace eend scxe one cn ycur behalf for getticg tke
matter fully discuseed and settled.”
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No. 118

Anand Rao Ramchandra acknowledges the receipt of the
payment made by Rawal Raisingh of Bansda, in respect of Govern-
ment Chouth in the year 1201 Arba. Full details of the payment
are given.

No. 117.
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No. 117.

Bhagawat Rao Gaikwad, the Sir Subaof Surat Athaviel writes,
on 16th Sabaun. to Raja Rai Singh of Bansda:—

‘“In spite of the fact that your Giras in pargana Ralwad haa‘
already been paid to you, your Sepaoys are found creating__ troubles
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in the pargana and harassing the Rayats indiscriminately. I don’t
understand as to why you have deputed your men in the Pargapa.
However you are requested to withdraw your men and to see that
no further trouble is created there.”

No. 118, Arba 1199
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No. 118.

Bhagwant Kao Goikwad, the Sir Suba of Sarat Athavisi, writ-
tes on 18th Rajjab, to Rawal Rai Singh the Raja of Bansda:—

_"You write that Anand Ram Mehta, who had been assigned
the Government Cheuth, has deputed his Karkun with detachment
and request that the Earkun and the detachment should be with
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drawn. I am to inform you that the deputatien of the Karxua with

the detachment is made in aoccordance with the direction of Raoji

Appaji of Poona, Such being the case the Karkun aud the detach-
ment can not be withdrawn as requested.”

No. 118.
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No. 119.

Moro Kashinath writes, on 28th Safar, to Raja Rai Singh of
Bansda:--

‘““Received your letter incorporating certain allegations agairst
the Government officer at Bansda. In reply I em to inform ycu
that every Government officer has been receiving scme money as
Darbar Kharch every year for a lorg time, As such receiving of mo-
ney by Government officers has become a custom. Accordingly the
present incumbent demanded the custcmary Darbar Kahrch. This
matter has already been discussed and decided in presence of Gopal
Rao Malkar Besides, your Barot after making the payment of the
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Aiva) had a private interview with the Sir Suba and discussed the
matter in full detail. The bond written by you to Sekh Immam is
also sent with your ssid Barot. '

No. 120.
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No. 120

Ehagawant Rao Gaikwad writes, on 18th Jamadilakhar, to Raja
Rai Singh of Bansda:--
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“While encamping at Sara, I got a goat from village Kugeli
and further called tke people of Sidhawa to pay me their respectﬂ,
but I'learnt that villagers of these two villzges have made 2 eomp
laint to you, In this respect I am to inform you that we are friendw
and as such your whole State is mine. BEesidesI am to inform you the§
the late Raja granted viilage Baghabarl in Inam to me andte stoweg
upon me a Sanad in respect of that village. My people will go there
tomorrow. Nothing has been doue by me, during the course of last
five years, amouting a breach of friendly faith and confidenece.

You princes have got several personsas Dewan and Vajirs,
Such people make you understand wrong as right and vice verca as
they like or they find occasslons to suited to their purposes. There-
fore I don’t ;ee friendly relation well exist betwen both “of you.
However I am not concerned in such affairs and I don’t like tg
bother myself. Iam only concerned with the affairs of my village
Baghibarf and as such I want to maintain that contact. Besides E
want-to get my anmial Aivaj from the village.

No. 121.
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No, 121.

Bhagawant Rao Gaikwad writes to Rai Singh the Raja of
Bansda Chaitra Sudha 4th:-

“My visit to Chunikhardia has been mis understood. I have
got nothing in my mind save and excepta firm desire to have an
interwiew. I have done nothing; during the period of last five years
which can jeoprodise my friendly relations with you, On the conta-
rcry you havebeen sl:ghting me every now and then. You slighted
me 1n the .ase of l.owchand, when wrote to me latter on. Lven
atpresent ycu write to me most objectionable humiliating way.
However I don’t mind all these,

In the end you write to see.me in the Yatra with a view to look
over the cace personaily. It is an-excellant idca, I am confident
after personal contact and talk, the matter will surely come
an cnd.”
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No. 122.

Shrepat Rao Tryambak writes to Raja RaiaSingh of Bansda on
Pausy Badya 9th from his native place:— .

“I am confident that the Chauth will be paid, but I suggest

that it should be paid as early as possible. I am to g> to poona in
Magh. I will do the needful after reaching there. Eesides I will let
you know the atmosphere'at the court. The atn:osphere at the

court changes every minute.

No. 123.
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No, 123.

Bhagawant Rao Gaikwad writes, on 20th Safar, to Raja Rai
8ingh of Bansda:--

“Your men are creating troubles in pirgiani Bisinpur and
harassing the Rayats. -It had besn agreed and decided in the press—
#oo of Bhalachad that after the settlemsnt of past account the gus-
tion of Giras will be taken up. So long the matter is not decided eithéxr
way you will not take any action. Inspite of this understanding
you have deputed your men in Pargangs, who are creating trouble
there. Please withdraw them atonce. After the settlement of the
@iras question other matters relatmg to the pargana will
be taken up and decided,

No. 124
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No. 1£4.

One of the Officer of -East India Compapy, in charge of the
affairs of Khandesh, writes from Thulia to the Raja of Bansda:-It has
been learnt from Captain Mckeenth’s. dispatches that you have
helped in the capture of Pilaji Déshmukh and in subsiding the risf<
ng. Toe Company after taking into consideration your services han
granted you 2 Khilat and forwarded the same for presentation. The
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Khilat in question will be bt'ltowail upon yruin ‘he uvresence of
Captain Mckenth.”
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No. 128.

Lt, Colonel Archibald Robertson, the Collecor of Khandesh,
writeg,on 8th September, to Rawal Udai Singh of Bansda:.
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“There is a dispute, botween Murir Radand Yaswaut 2a0 of
burgéna, for succession to the Gadi. You have been cited as a witne.ss
in their dispute. You are, therfore, requested to acquaint me with

the true facts of their claims.

ST— — p——

No. 128.
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No. 128.

Captain Mckeeth, an Offirer of the Fast India Ccrrpany. writes
on 10th June 1820. A, D. from Kasalgaon. to Rawal Udai Singh the
Raja of Bansda:— .

“I have been infcrmred ky Captain Jchn that, scxe Sirapo has
been granted and forwayded for precentaticnto ycu. Ycu are,
therefore, 1ecuected to cce dcwn to Fahad, wheie ore Lafadar
and ten Swars are gent fcr ycur recepticn, They will attend on ycn
till we meet and the Sirapo is presented.”
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No. 127.

Harbap Khande Rao writes. on Shravan 11th from Nawasari,
to Rawal Udai Singh the Raja of Bansda.'—

“You write in reply to my inquiry cbout Jan  Mahamad’s offairs and
says that Dadbhai Rustamji is my Kamavisdar and as such he can
write anything. Besides -you want to know further me on the
subject. In reply T am’ to inform you that I have already written to

John Romer and therefore can not g-ive any information on
the subject.”
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No. 128.

Moro Khande Rao writes, on Mcgh Sukl 4th from Newasari; to
Rawal Udai Singh the Raja of Bansda:—

Daji Patel of Teladi, having purchased three carts of Gram in
village Chundawadi in Autepux Pargane, was returning home.
‘While enroute he was passing through the limits of your village
Ehimar He was forcibly detained and led te Bansda with his carts
leaded with gram, The Chawkidar after reaching Bansda took one
and half cart of grean for himselfend told Daji Patel that: he will pay

for the same to Yedalfi. Thexe after Yedal went there several times
and demanded paymrent but has not beed paid as yet. Therefore
I request you to see that the amount of the gram is paid to Yedalji,’*

Na, 1289.
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No. 129.

Bajl Rao Raghunath, the Peshwa, ‘writee,” ¢n “Bth Rabiliwal
1199 Arba, to Umedsingh the Raja of Dharampur :—

“The step mother of Rawal Rai Singh is your daughter. Though
ghe is well provided still you have taken possession of his village.
Besides you took possession of Selakhan at the time of Nahar Sinug’s
‘death. The matter being reported to the Hazur. it is ordered that
the village should be returned by you. Your daughter will be pro-

vided with Nemnuk of another village by Rai Sidgh. Besides it is
L dizected tkat you ekould return the Selekhean to Rai Sixgh,”

No. 130.
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No. 130.

Harbaji Ehande Rao writes, on Aghed Fscya £rd, to Udal
Singh the Raja of Bansda :-

“‘Recieved your letter ard learrt all akcut tke matter dealt-
with therein. In ycur letter ycu write that Silpat Kuar, after loot-
ing Parargbhan, retired to Antepur, where :he ischeltexed by the
Kamevisdar. Eesides you desire tkat scme cort of arrargement
should be made to restrain her. I am to inform ycu in this connec
tion that' there is not an iota cftruth in the sallecgation ratker you
are misled by your informant. However if you think 1hat your ia-
formation is sound and correct you can send your own men and get
Ler arrested. If my people will woirk for ker arrest you will bave
to pay expenses. ¥
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No. 181

OGopal Rao Mairal, the Sir Suba of Surat Athavisi, writes, on
Ahad Sukl 6th from Nawasari, toc Rawal Udal Singh the Raja of
Bansdas :— '

* Your men slipped down to Bisanpur and after ravaging the
Pargana forcibly carried away some Xolis. Tue to their ravages
the whole Pargana is now desolste. You are, therefore, requested
to release those Kolis at onoce without aay delay or excuse. ¥
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